

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 173. szám — 1940 augusztus 1 csütörtök — Ára: 12 fillér

## Románia kötelezte magát Magyarországgal és Bulgáriával szemben határai revíziójára jelenti a belgrádi sajtó

Azokban a kérdésekben, melyekben közvetlen megegyezés nem sikerül, elfogadja a tengelyhatalmak döntőbíráskodását. — Koronatanács Bukarestben. — Dobrudzsáról már a közeli napokban tárgyalnak. — Volt e szó Romániának szeptember 1-ig adott haladékról?

### Eszterházy János: A salzburgi tárgyalások után Szlovákia politikájának második korszaka kezdődik

Az olasz sajtó bő teret szentel a küszöbön álló délkeleturópai rendezésnek. Az olasz sajtóközleményeken keresztül a magyar közönség is tájékozódást szerezhet a dolgok állásáról.

A római Messaggero budapesti jelentése szerint mértékadó magyar körökben hangoztatják, hogy korai minden találgatás a magyar-román tárgyalások helyéről és időpontjáról. Ugyane körök hangoztatják, hogy Magyarország teljese meg van elégedve az események alakulásával.

A Stampa és a Popolo di Roma budapesti tudósítója a többi között ezeket írja:

Immár biztosra lehet venni, hogy Bulgária nemsokára visszafoglalja Dél-Dobrudzsát és lemond Eszak-Dobrudzsáról, hogy ne vágja el Romániát a Fekete-tengertől. Az eszszakdobrudzsai bolgárok délre költöznek, ahonnan viszont a románok északra költöznek át. A Szófia és Bukarest közötti tárgyalások közvetlenül küszöbön állanak.

A Budapest és Bukarest közötti tárgyalások az anyag rendkívül bonyolult volta miatt alighanem nehezebbek lesznek. Magyar kormánykörökben egyelőre nem tudják, hogy hol és mikor kezdődnek meg ezek a megbeszélések és azokat a híreket, amelyek arról szólnak, hogy a megbeszélések az egyik erdélyi városban lesznek, amelyet jelképesen kiürítenének, nem erősítik meg. Az egyik hírügynökség értesülése szerint mindaméltt úgy látszik, hogy a román és a magyar kormány közötti megbeszélések a Salzburgban megállapított alapokon már a közeli napokban megkezdődhetnek. A magyaroknak a legfontosabb az, hogy Románia elismerte, hogy területeket kell átengednie. A magyar sajtó ugyanakkor nyomatékosan hangsúlyozza, hogy el kell kerülni minden felesleges idővesztést. A magyar lapok meggyőződése az, hogy ha nem sikerül közvetlen tárgyalásokkal eredményt elérni, a tengelyhatalmak megfellebbezhetetlen döntéssel lépnek közbe.

A Telegrafo budapesti tudósítójának jelentése szerint Magyarországon szilárdan hiszik, hogy Romániát felszólították arra, hogy a magyar és bolgár követelések irányában tanúsítsa engedékenységet. A tengelyhatalmak a békeszerződések felülvizsgálásával

meg akarják teremteni a tartós délkeleturópai béke alapjait és meg akarják szabadítani Romániát a felesleges terhektől. Most majd meglátjuk — mondják Budapestben — vajon Románia politikailag eléggé érett-e arra, hogy megvizsgálja a kapott tanácsokat, és elfogadja-e a feléje nyújtott kezét.

#### A KÖZVETLEN TÁRGYALÁSOK

A szerda esti belgrádi lapok a délkeleturópai fejlődés új fázisáról írnak. A közeljövőben a tárgyalások megindítását várják Románia és szomszédai között. A bukaresti jelentések tárgyalási hajlandóságáról szólnak úgy, hogy a jugoszláv sajtó a közvetlen eszmecserék mielőbbi megindulását várja. A Politika bukaresti tudósítója azt jelenti, hogy a keddi román minisztertanácsban egyes miniszterek hajthatatlannak mutatkoztak minden területi engedmény tekintetében. A lap budapesti jelentése szerint magyar politikai körök most már nyiltabban foglalnak állást a salzburgi tárgyalások eredményei tekintetében. Magyarország azt várja, hogy Románia részéről minél előbb lépések történjenek a közvetlen tárgyalások megindítására. Románia képviselői Salzburgban most már tudomásul vették Magyarország feltételeit s így a közvetlen tárgyalások az elvi alapokon való megegyezést fogják jelenteni. Egyelőre csak magyar-román tárgyalások megtartása biztos, de helyüket még nem jelölték meg.

A Pravda vezető helyen két románai véleményt idéz, amely szerint Románia kötelezte magát határainak revíziójára Magyarországgal és Bulgáriával szemben és hogy elfogadta Magyarország javaslatát, amely szerint a tengelyhatalmak döntésére bízzák mindazokat a kérdéseket, amelyekben nem sikerül közvetlen megegyezést létrehozni. Érdekes a Pravda bukaresti-budapesti jelentése. Az első megállapítja, hogy a magyar követelések nem változtak, Romániában engedékenység tapasztalható a tárgyalások megindulása tekintetében, sőt legutóbb már azt hangoztatták, hogy Romániában már Salzburg előtt meg volt a tárgyalási hajlandóság. A sajtó legnagyobb része azonban kifejezetten ellene van bármiféle területi engedménynek Magyarországra javára, vagy legfeljebb csak kisebb határkiigazítást tart lehetségesnek

#### DOBRUDZSARÓL A KÖZELI NAPOKBAN TÁRGYALNAK

Szófia jelentése szerint Filoti szófiai román követ szerdán repülőgépen visszaérkezett Bukarestből. A román követet Filov bolgár miniszterelnök és Popov külügyminiszter fogadta. Mint hírlik, a román követ hirtelen visszatérése, aki nemrég kezdte meg szabadságát, a bolgár államférfiakkal folytatott megbeszélése összefüggésben áll Dobrudzsza kérdésével, a legközelebbi napokra várt tárgyalásokkal.

#### A ROMÁNOK AZONNALI TÁRGYALÁSRA VÁLLALTAK KÖZVETLENTSÉGET

A belgrádi sajtó továbbra is foglalkozik a délkeleturópai helyzettel és megállapítja, hogy el kell távolítani azokat az ellentéteket és meg kell oldani azokat a problémákat, amelyek eddig lehetetlenné tették, hogy Magyarország és Bulgária normálissá tegye viszonyát Romániával. E tekintetben különben már a salzburgi és a római tanácskozások során az érdekelt államok között felvették a korrekt érintkezést és megkezdődtek a tárgyalások.

A „Vreme“ szerint Románia a salzburgi és római tárgyalások alatt kötelezettséget vállalt arra, hogy hozzájárul Magyarország és Bulgária irányában határainak revíziójához. Ugylátszik — írja —, hogy Románia egyidejűleg elfogadta azt a magyar javaslatot, mely a tengelyhatalmak intervencióját helyezi kilátásba, ha bizonyos nehézségek merülnének fel. A tárgyalásoknak azonnal meg kell indulniuk és elsősorban a Bulgáriával való tárgyalásokra kerülne sor.

A „Politika“ szerint Bukarestben cáfolják, hogy a német kormány szeptember 1-ig adott volna haladékat Romániának a területi kérdések rendezésére. A lap szerint Románia azonban kötelezte magát, hogy azonnal hozzájárul a határok revíziójához közvetlen tárgyalások útján.

#### AZ ANGOL SAJTÓ ROMÁNIARÓL

Az MTI londoni jelentése szerint az angol sajtó egyrésze továbbra is bő teret szentel a magyar-bolgár-román terület rendezéséről szóló híreknek, megemlítve, hogy közvetlen megállapodásnak szept. 15-ig kell létrejönnie. Különben a

tengely döntőbíráskodása következik. Több lap közli a hírt a tárgyalások helyéről, hozzáfűzve, hogy első lépésnek Románia részéről kell megtörténnie. Több lap, köztük a Times és a Daily Telegraph azt állítja, hogy Romániában növekszik a hangulat a további területengedések ellen. A Daily Mail közli a Reuter iroda jelentését arról, hogy egyes román körök szerint vissza kell utasítani a salzburgi diktátumokat.

#### TÁVOLKELETEN

nagy események előjelei bontakoznak ki. Az angol állampolgárok le-tartóztatása Japánban egyre nagyobb hullámokat ver. A Messaggero tokiói jelentése szerint a le-tartóztatásokat nagyobb szabású akció előjelének kell számitani. Azt várják, hogy Japán fellépése még közelebbi viszonyt teremtsen Japán és a tengelyhatalmak között és növelné az ellenségeskedést Japán és Nagybritannia között.

Egyes japán lapok már nyíltan követelik a diplomáciai kapcsolatok megszakítását Angliával. A „Kokumin Shinbun“ szerint a japán nép abban bízik, hogy Japán új külpolitikájának központja a Berlin-Róma-Tokió tengely lesz. Általános vélemény szerint a Konoje-kormány külpolitikája ebben az irányban halad.

A Messaggero sanghaji távirata szerint magasrangú katonai szemléiségek nyilatkozatából arra költkeztetnek, hogy Japán esetleg megegyezést létesít Szovjetországgal, Japán biztosítaná a Szovjetnek Vladivosztokot, ennek ellenében teljes eszelekvési szabadságot kapna dél felé.

Távolkeleti megfigyelők szerint Japán ellenséges magatartása az amerikaiak iránt is állandóan fokozódik. Arra számítanak, hogy a közeljövőben amerikai állampolgárokat fognak letartóztatni.

A japán külügyminisztérium szóvivője kijelentette, hogy Japán nem törődhetik azzal, hogy Anglia tiltakozását jelenti be az angol kémek letartóztatása miatt, mert ki kell küszöbölnie mindenféle kémtevékenységet, történnék az bármely nemzet részéről, Japán sohasem engedheti meg, hogy más országok tudomást szerezzenek olyan katonai titkokról, amelyek életbevágóan fontosak lehetnek a japán birodalom számára.

## Utazás előtt

bőröndöt, kéztáskát,  
necessert, retikült

## Tóthfalussy Géza

bőröndös szaküzletből  
szerezze be

Piac u. 40. szám

### BOLGÁR SAJTÓHANG

A salzburgi megbeszéléssel kapcsolatosan a Mir c. ujság a következőket írja:

Az eredmények a várakozásnak megfelelőek voltak. Ami az eredmények valóráváltásának kialakulását és igazát illeti, ezek már csak technikai és diplomáciai részletek. A salzburgi megbeszélések egy új balkáni politikának kezdetét jelentik. Ez a politika számol a való helyzettel és lehetővé teszi, hogy a balkáni államok saját maguk rendezzék a vitás kérdéseket. A salzburgi megbeszélések a Balkánon egy új korszak kezdetét jelentik, amelyek közelebb hozzák a bolgár népet eszményeinek megvalósulásához.

### Heves jelenetek a román minisztertanácson

Bukarest, július 31. Kedden este 6 órától este háromnegyed 9 óráig a román kormány minisztertanácsot tartott. Ezen a miniszterelnök és a külügyminiszter tájékoztatta a kabinet tagjait salzburgi és ró-

mai újtjáról. A szűkszavú hivatalos jelentés ezen továbbmenően nem mond semmit. Kiszivárgott hírek szerint azonban a minisztertanácson igen heves jelenetek játszódtak le.

### Román koronatanács

Bukarest, július 31. (Német TI) Giurgiu miniszterelnök és Manoilescu külügyminiszter a szerdán délutáni

koronatanácson beszámoltak németországi és olaszországi újtjáról.

### Elbocsájtják a magyar munkásokat Erdélyben

Bukarest, július 31. A zombélyi Bohm-féle eszerpnyár 1600 munkást elbocsájtott azzal az indoklással, hogy

az építkezések szünetelnek és így nincs szükség eszerpnyre. Az elbocsájtott munkások többsége magyar.

### A bukaresti angol tiltakozás

Berlin, július 31. (Német TI) Az angol kormány bukaresti követe útján tiltakozott a román kormánytól az angol dunai hajók lefoglalása és angol mérnökök kiutasítása miatt. Továbbá amiatt, mert az angol tőkével dotozó olajvállalat vezetésére a román kormány Eiztost küldött ki. Mint berlini politikai körökben ezzel kapcsolatban kijelentették, Londonban nyilván

elrejtik, hogy Románia nyugodtan fordíthatna meg a tételt. Bukarest ugyanis felhívhatná London figyelmét arra, hogy Anglia részéről a román kormánnyal előzetes megbeszélés nélkül a román közaljvidékeken és a Dunán messzeágazó robbanást készített elő és azokat részben csak az utolsó pillanatban akadályozták meg a románok beavatkozásukkal. (MTI)

### Esterházy János nyilatkozata

Pozsony, július 31. (Bud. Tud.) Az Új Hírek szerkesztősége a salzburgi tárgyalások és a szlovák kormány alakításával kapcsolatosan felkérte Esterházy János grófit, a szlovákiai magyarországi vezérét, hogy nyilatkozzék az új helyzetről és a szlovákiai magyarság álláspontjáról.

Esterházy János a kérésre a következőkben válaszolt: Szlovákia összecsapottságát érthetően élénken érdekelte, hogy a német birodalom vezére Szlovákia vezető államférfiit meghívta Oberzaltbergbe. A tárgyalásokról visszatérő szlovák államférfiak szükségesnek tartották, hogy a kormány rekonstrukcióját hajtsa végre. Nem lesz helytelen az a megállapításom,

egyhangúan felhatalmazta Roosevelt elnököt, hogy a nemzeti gárda tagjait és a tartalékos tiszteket tényleges kiképzésre behívja. A törvényjavaslat megtárgyalás céljából most már a szenátus elé kerül.

A bizottság elnapolta a döntést Burke Wadsworth törvényjavaslata tárgyában, amely a kötelező katonai szolgálat bevezetésére vonatkozik és azt indítványozta, hogy a 18 és 64 évi korhatár között össze kell írni mintegy 42 millió embert. (MTI)

### Amerika nem ad benzint Európába

Washington, július 31. (Reuter): Az Egyesült Államok kormánya megtiltotta a repülőgépbenzin kivételét a nyugati féltekén kívüli bármely országba.

Earli, Roosevelt titkára kijelentette, a sajtó képviselői előtt, hogy ezt az intézkedést Maxwell, a kivitteli ügyek vezetője javasolta és azt Roosevelt is jóváhagyta. A feltett kérdésre válaszolva hangsúlyozta, hogy nem tudja, vajon Amerika szállít-e ezentúl benzint Angliának. (MTI)

Washington, július 31. (Német TI) A szenátus katonai bizottsága kedden

### Leleplezések Churchillről

Genf, július 31. Vichyből érkezett jelentés szerint az Action Française cikket közlő „Hogyan készítette elő a háborút Churchill” címmel. A cikk megbízható forrásra hivatkozva elmondja, hogy 1939 januárjában Churchill az Azur parton hosszabb megbeszéléseket folytatott Beck lengyel külügyminiszterrel, amelyek során tanúk előtt ismételten kijelentette, hogy a háború egy részről Franciaország és Németország, másrészt Olaszország és Németország

között elkerülhetetlen küszöbön állónak tekinthető. Január 11-én Churchill több tanú jelenlétében így nyilatkozott. Néhány hónapon belül megindíthatjuk a háborút Németország ellen. Arra az elvetésre, hogy Anglia készületlen, Churchill így válaszolt: Mindenesetre megindítjuk a háborút, bizonyára hatalmas veszteségeknek lesznek, de az is bizonyos, hogy végül is győzünk fogunk és ez az egyetlen dolog, ami számít. (MTI)

Jávor Pál parádés alakításával  
a mai megnyitó műsorunk:

# APOLLO

## FILMSZÍNHÁZ

Előadások kezdete: kőznap 5, 7, 9, vasárnap 3, 5, 7, 9 órákor  
Pénztári órák: d. e. 11-től 1-ig és d. u. 4 órától kezdve. Vasárnap délelőtt 11 órától folytatólagosan. Telefon: 25-09

### Dunai hajósok

egy úri gavallér kalandos élményel.  
Attila Hörbiger, Hilde Krahl, Halmay Tibor és Osoar Sima együttese.  
Kísérő műsor: FRANKOK FÖLDJE és BAYREUTH (kultúrfilmek) MAGYAR VILÁGHIRADÓ.

### Orlasi robbanás és tűz egy amerikai hadianyaggyárban

Newyork, július 31. A newyerseai államban fekvő Camdenben hatalmas tűz pusztított. A tűzben tíz ember életét vesztette és több, mint huszan megsebesültek. A tűz egyik vegyiparban történt robbanástól keletkezett és elhamvasztott egy hétemeletes gyári épületet, 26 lakóházat és négy üzleti épületet. Ezenkívül megrongált 65 lakóházat. Az oltási munkálatokra több mint harminc tűzoltóosztag vonult ki Camdenből és a szomszédos Filadelfiából, valamint több más helyről.

A robbanást több kisebb robbanás követte. Camden egész területén érezhető volt a föld megrázkodása. Felmérőföldes körzetben minden ablaküveg betört.

A tűz, amelyet elősegített a sok robbanó vegyi anyag, olyan méreteket öltött, hogy csak tízórás munka után tudták megfékezni. Az oltás alatt egy időre kimerültek Camden víztartályai. Több mint 300 ember hajlék nélkül maradt. Az okozott kárt kétféle millió dollárra becsülik.

Az a cég, amelynek gyárában a tűz kiütött, rövid ideje hadiszállításokat teljesít. Céljait azonban azokat a hereszteleteket, hogy szándékos kártevésről lenne szó. A polgármester a fosztogatók miatt és a vizsgálat érdekében elrendelte a kivételes állapotok bevezetését és a kormányzó útján katonaságot kért.

### Az olasz sajtó az angol blokádbjelentésről

Róma, július 31. (NST) Az angol kormány elhatározta, hogy az egész Európát, az Északi-tengertől a Földközi-tengerig blokádn alá helyezi — írja a „Popolo di Roma”. Rövidesen azonban Angliának ki kell terjesztenie ezt a blokádot — gúnyolódik a lap — a Csendes-óceánra is. Japán megatartóvá teszi magát az újabb blokádtervével. Hiszen közismert dolog, hogy a Brit Birodalom ma már nem rendelkezik azokkal az eszközökkel, amelyek ilyen nagyszabású blokádn végrehajtásához szükségesek. Az angol flotta tevékenysége kizárólag tengeri rablásokra alkalmas.

### Amerikát nem érinti

Washington, július 31. (Német TI) Roosevelt elnök sajtóértekezleten kijelentette, hogy az Egyesült Államok nem érinti az angoloknak az az intézkedése, amellyel kiterjesztették az osztrómzárat Spanyolországra és Portugáliára. Erről az intézkedésről az elnök hivatalosan különben sem értesítették. Az amerikai hajók tehát — amíg le-

hetséges — fentartják a forgatmat ezekbe a számukra már nyitva álló európai kikötőkbe. (MTI)

### Churchill a királynál

London, július 31. (NST) Churchill miniszterelnök és Lord Beaverbrook légügyi miniszter kedden kihallgatáson jelent meg György királynál.

### Titkos ülés az alsóházban

London, július 31. (NST) Kétszáz szavazattal 109 ellenében elhatározta az angol alsóház ülését, hogy jövő kedden titkos ülést tartanak minden külpolitikai kérdés megtárgyalása végett.

Newyork, július 31. Az Associated Press londoni jelentése szerint hitelt érdemlő londoni körök kijelentették, hogy az Exaliber amerikai gőzöst egy angol hadihajó fogja kísélni, ha majd a hajó a windsori herceggel fedélzetén Lisszabonból Newyorkba indul. Az angol hadi hajó akkora távolságra halad majd az amerikai hajótól, hogy ne sértse meg azt az amerikai törvényt, amely a háború kitörése után megtiltotta az amerikai hajóknak a csatlakozást a háborút viselő államok hajókaravánjához.

### Felelősségre vonják a francia háborús politikusokat

Vichy, július 31. (Havas): A legfőbb állami törvényszéket megbízták, hogy folytassa le az eljárást azok ellen a miniszterek, volt miniszterek, vagy polgári és katonai közvetlen alantassal ellen, akikkel szemben az a vád merült fel, hogy hivatásuk gyakorlásában bűnt, vagy kihágást követtek el, vagy nem teljesítették a feladatukkal járó kötelességeiket. Ezeket a személyeket az állam biztonsága ellen elkövetett

merénnyel vádolják és vád alá helyezik büntőrsáikat is. A bűnt elkövetőket a bíróság nyilvánosan felelősségre vonhatja a bűn elkövetésétől származott tiz éven belül abban az esetben is, ha a bűnt a törvény kihirdetése előtt követették el. Az eljárást az illetők távollétében is lefolytathatják. A legfelsőbb állami törvényszék ítéletei ellen még sem misségi panasszal sem lehet élni.

### Bolgár vendég Budapesten

Budapest, július 31. Budapesten tartózkodik dr. G. Lipovanszky bolgár parlament pénzügyi előadó, aki felkereste Tasnády Nagy András titkos tanácsost, a Ház elnökét és a bolgár képviselőház elnökének megbízásából hálás szavakkal megköszönte a magyar parlament baráti megnyilatkozását a testvéri bolgár nemzet irányában. Dr. G. Lipovanszky tisztelgő látogatást tett gróf Teleki Mihály, Reményi-Schneller Lajos dr és Varga József minisztereknél is, akiknek a bolgár parlament legszégyenesebb üdvözlését tolmácsolta.

Nacionalizálják a Litván ipart. Az új törvény szerint az állam tulajdonába megy át minden üzem, amely több mint húsz munkást foglalkoztat. A fontos üzemek akkor is köztulajdonba mennek át, ha több mint tíz munkást foglalkoztatnak.

### Vígyszínház mozgó

Csak két napig magyar szezon műsorunk harmadik remeke:

### Hotel Kikelet

a legtökéletesebb, hangulatos vígjáték. Tökés A. Turay I., Kamár I. Páger, Kabos, Uray, Mály stb. a főszerepben.

Ezt megelőzi:

### Ejtőernyős vadászok

a hősiesség és bátorság filmje.

### Időjárás

A sarkvidékről származó hűvös levegő beáramlása hazánkban tovább tart. Ennek következtében ma is felhős időnként szeles volt az idő az esti órákban.

Jóslás: Mérsékelt északnyugati, északi szél, felhőfelvonulások, helyenként kisebb eső még lehet, az éjszakai lehűlés gyengül. A nappali felmelegedés főleg nyugaton kissé erősödik.

### Német légitámadások angol kikötők ellen

Berlin, július 31. A német véderő főparancsnokság közli: A rossz időjárás a német légi haderőt tevékenységének korlátozására kényszerítette. Mindamellett a július 31-re virradó éjjel Anglia keleti és délkeleti partján végrehajtott felderítő repüléseken kívül légihaderőink bombatámadást intéztek a filtoni repülőgépgyár, valamint a swansea, plimouthi kikötőberendezé-

sek ellen. Július 31-re virradó éjjel csak néhány angol repülőgép repült Nyugat-Németország fölé. A ledobott bombák nem okoztak kárt sem anyagban, sem emberéletben. Vadászgépeink a behatoló repülőgép közül kettőt lelőttek. Utólag ismeretessé vált, hogy július 29-én összesen 21 repülőgépet lőttünk le.

### Német közlés az angli elleni harcról

Berlin, július 31. (Német T I): A franciaországi hadjárat befejezése óta kimondottan katonai szempont háttérbe szorult a politika mögött, annál is inkább, mert nagyarányú katonai műveletekre nem került sor. Ebből mint a katonai részről kifejtették itt-ott azt a következtetést vonják le, Németország Anglia ellen nem teljes szívből folytatja a háborút. Ennél helytelenebb értelmezést aligha lehetne adni a dolgoknak, jelentik ki illetékes helyen Németország éppen olyan elkötelezett és a győzelemnek ugyanolyan biztonságával folytatja harcaát Anglia ellen, mint Lengyelország és Franciaország ellen tette. Az Anglia ellen alkalmazott módszer a fegyvernemek különlegessége folytán csak korlátozott számú haderőt állít harcra. A német tengeralattjárókat, gyorsnaszázókat, harci és vadászgépeket olyan kardhegyével lehetne összehasonlítani, melynek markolatát tapasztalt harcos fogja. Ez a harcos maga a német nép. Azt a kérdést teszik fel, mikor üt már

oda Németország? A válasz csak el lehet: Németország öt hét óta a fegyverszünet napja óta minden órában üt, — minden nap meg hozza a tengeralattjárók sikerét, a német gyorsnaszádok eredményes előretörését, a harcigépek támadását, a vadászgépek sikeres légharcát a csatorna, vagy az angol partok felett a hajóhad egységei. A véderő főparancsnoksága jelentése szerint június 25-től, július 31-ig összesen 936 ezer tonna tartalmú kereskedelmi hajóteret süllyesztettek el. A légihaderő ugyanezen időben 334 ezer tonna elpusztítását jelentti. A jelzett idő alatt tehát összesen 1.270.000 tonnányi hajótér süllyedt el. A heti 250 ezer tonna hajótér veszteséget Anglia se tudja hosszabb ideig elviselni. Itt csak a legkisebb számadatokról van szó, amelyekbe nincs beleszámítva az a sok kereskedelmi hajó, amelyeket bombatalálatok súlyosan megrongáltak. A jelzett idő alatt Anglia mintegy 370 repülőgépet veszített. (MTI)

### Felörlő hadjárat Anglia ellen

Róma, július 31. Az Anglia elleni háború folytatásával kapcsolatban figyelemreméltó cikkek jelennek meg az olasz sajtóban.

A Giornale d'Italia vezércikkében Gayda hangsúlyozza, hogy az angol és brit birodalom elleni háború győzelmes folytatása döntő eseménye az új európai rend kialakulásának. Ennek a háborúnak körülményei azonban nem lehetnek ugyanazok, mint a franciaországi hadjáraté volt. A különbség nem is annyira Nagybritannia katonailag jól védett szigeti helyzetében, hanem az angol birodalom egész rendszerében rejlik. Ez a rendszer igen jelentős védelmi és támadó eszközökkel veszt részt a küzdelemben. Az Anglia elleni háború tehát nem lehet az a villámháború, amelyet Franciaországban folytattak hanem a felörlés és fokozódó pusztítás háborúja. Ebben a harcban

módszeres eljárással kell elpusztítani és felörlőni az angol birodalom erőit. Ez az az út, amelyet Németország és Olaszország most követ mindaddig, amíg újabb határozott események fellépésre kerül a sor. Németország jelenleg két feladatot teljesít. 1. Az angol szigetország belső szervezését pusztítja el, 2. a szigetországot elvágyja a külvilágtól. Nagybritannia és az angol gyarmatbirodalom erejének felörlése gyors ütemben folyik.

A Telegrapho berlini tudósításában azt írja, hogy a német birodalmi fővárosban, noha az Anglia elleni nagy offenzíva még nem indult meg, Nagybritanniát már elveszítettnek tekintik. Ami a végső nagy támadás időpontját eszméjét illeti, arról semmi sem ismert. Annyi azonban bizonyosra vehető, hogy a döntő rohamban a legfontosabb szerep a légihaderőnek jut.

### Eckhardt Tibor háromhónapos amerikai útjáról

Eckhardt Tibor vasárnap érkezett hazra Amerikából és most nyilatkozott útjáról:

— Amerikai utamon, — mondotta — iparkodtam tájékozódni az amerikai viszonyok felől és amennyire tőlem tellett, megadni a külpolitika iránt érdeklődő köröknek azt a felvilágosítást, amely Magyarország helyzetére és az új európai rendezéssel kapcsolatos kívánságaira vonatkozik.

— Az a szívélyes fogadtatás, amelyben Amerikában kivétel nélkül mindenütt részem volt, nagymértékben előmozdította kitűzött céloom elérését.

— Külpolitikai előadásaimon kívül módomban volt néhány mezőgazdasági problémát is a helyszínen tanulmányoznom, vezető szakemberek útmutatásai nyomán. Így többek között Kaliforniában a különböző öntözési módszereket, azok gazdasági és üzleti rentabilitását, továbbá az amerikai vetőmagtermelési eredményeket is sikerült behatóan megismernem. Végigjártam részben autón a farmvidékeket és számos magyar farmert látogattam meg otthonában. Nagy örömmre szolgál, hogy úgyszólván kivétel nélkül boldogulós és megbecsült gazdákkal találkoztam az óceánon túl, akik nehez munkával ugyan, de még a mostani kedvezőtlen mezőgazdasági konjunktúra idején is vagyonosodnak, gazdaságilag megerősödnek, az amerikai unió megbecsült polgárai és egyben tisztességes magyarok.

— Egész amerikai utamat előre elkészített program szerint végigjártam. Az Atlanti-óceántól a Csendes-tengerig és vissza, úgy az északi, mint a déli vonalon. Közél három hónapig voltam Amerikában és hazatérésem csak az által szervezett halasztást, hogy június 15-én a Manhattan hajó, amelyre a jegyem visszafelé meg volt váltva, az európai háború újabb fordulata következtében egyáltalán nem indult.

— Várnom kellett, de a legelső alkalommal természetesen felhasználtam a legelső lehetőséget a hazatérésre. Egy heti lisszaboni és madridi várakozás után autobuszon meglehetősen kalandos körülmények között utaztam Madridtól egészen eGnfig, a Pireneusokon és Franciaország meg nem szálti részein keresztül.

— Egész utam alatt a sajtó számára egyetlen nyilatkozatot sem adtam. Most hazatérve, azt hallom, hogy állítólagos nyilatkozataim at itthon nem mindig jóhiszemű körök kifogásolák. Az elmondottakból következik, hogy minden kommentár, amelyet meg nem tett nyilatkozataimhoz fűztek, alapítlan és választ nem érdemel.

## ÁTKÖLTÖZKÖDTÜNK

az új nagy helyiségünkbe, ahol  
**raktárunkat kibővítve,**  
 örömmel várjuk kedves vevőinket.  
**KERECSEN** rőfös divatház  
 Csapó u. 8. sz.

### Közmunkák Tanácsa és városépítészeti tervek

Debrecen város építészeti programjában, mint értesülünk Kalenda Lóránt műszaki tanácsos több érdekes és értékes újítást vett terbe.

Az újabb tervezetek között szerepelne hírszerint a Közmunkák Tanácsának felállítása, ami jelentős tényező volna a városi építkezések előmozdítása terén. Ezenkívül is több városépítészeti terv és városrendezési terv van kilátásban. Így a jövőben az építkezéseknél a tornyos telők mellőzésével nagyobb perspektívát igyekeznek biztosítani. Kalenda Lóránt műszaki tanácsos vette kezébe a városrendezési tervek kidolgozását is, melynek során több értékes és fontos terv megoldásra kerül.

Debrecen város építészeti programjában, mint értesülünk Kalenda Lóránt műszaki tanácsos több érdekes és értékes újítást vett terbe.

### Ma zárul a kárpátaljai tanítók továbbképző tanfolyama

A kárpátaljai tanítók és tanítóknak második csoportja továbbképző tanfolyamának utolsó előadásai zajlanak le. Tegnap dr Kiss Lajos, dr Kacsó Lajos, Méray Ferenc és Szalatsi Richárd előadásait hallgatták a délelőtti órákban.

Délután fél 4 órakor a kárpátaljai tanítók és tanítóknak közel 200 főnyi csoportja a Hősök Emlékművéhez vonult, ahol koszorút helyezett el a Himnusz énekzése után. A nemzetiszínű koszorún magyar és ruszin nyelven a következő felirat volt: „Kárpátaljai tanítók II-ik csoportja.” Az emlékműnél a tanítók nevében Főrizs Béláné téesói tanítónő, a tanítók részéről pedig Rotul János husztáncfalvi tanító mondtak beszédet, előbbi magyar, utóbbi magyar és ruszin nyelven. Emelkedett szellemű beszédében mindkét szónok

a magyar hazához való ragaszkodást és a szebb, dicsőbb Nagy-Magyarországgért való munkálkodást hangsúlyozta. Este a továbbképző tanfolyam hatmagtői búcsúesten vettek részt az Arany Bikában, ahol vitéz Fejér István éltérmenek izléses ételei és italai után a keső éjszakai órákig maradtak együtt a hallgatók és kitűnő hangulatban táncolták a csárdást, énekeltek a magyarnótákat.

A továbbképző tanfolyam bezárása ma délben lesz az utolsó előadások elhangzása után. Dr Kacsó Lajos, a továbbképző tanfolyamok vezetője mond záróbeszédet, majd kiosztják a bizonyítványokat. A tanfolyam hallgatói csütörtökön este utaznak el Debrecenből.

### Mussolini válasza Hitler üdvözlőtáviratára

Berlin, július 31. A Duce a következő táviratban válaszolt a Führer hozzáintézett születésnapj üdvözlőtáviratára:

Nagyon köszönöm azokat a jókívánásokat, amelyeket Ön születésnapom alkalmával kifejezett. Mind magam, mind az olasz nép teljes örömmel arra az egyetlen célra törekszünk, amelyet Ön táviratában említett: a győzelemre.

### Teleki és Mussolini táviratváltása

Budapest, július 31. Teleki Pál gróf miniszterelnök Mussolini 57. születésnapja alkalmából az alábbi táviratot intézte az olasz kormány fejébe:

„Benito Mussolini kormányfő Omeltóságának, Róma, Boldogon élek az örömteljes alkalommal, hogy Nagyméltóságodnak születésnapjára kifejezem legmelegebb jókívánásaimat, valamint a m. kir. kormány mélyen átértett szerencsekívánatait.”

Mussolini miniszterelnök a táviratra a következő választ küldte:

„Gróf Teleki miniszterelnök Önagyméltóságának, Budapest. Jókívánatait kifejező távirata nagy örömet szerzett nekem. Örömmel fejezem ki Nagyméltóságodnak és a magyar kormánynak a szívélyes megemlékezését.”

### Romániában elbocsátották a zsidó köztisztviselőket

Bukaresti jelentés szerint a belügyminisztérium összes zsidó tisztviselőit elbocsátották. Ugyancsak másik bukaresti jelentés arról számol be hivatalos jelentés alapján, hogy az összes zsidó állami és községi alkalmazott megvált állásától.

Bukarest, július 31. A bukaresti cégbejegyző hivatalnál tartott felülvizsgálat eredményeként Bukarestben és környékén 1797 céget töröltek. A legtöbb cég zsidó, amelynek tulajdonosa nem tudta román állampolgárságát igazolni, vagy fiktív székhelyet jelentett be.

## NYÁRI AJÁNLATUNK

Tropicál zakó, nadrág	28 <sup>30</sup>
Tropi-tex zakó, nadrág	45 <sup>60</sup>
Poróz zakó, nadrág	48 <sup>26</sup>
I. o. Poróz zakó, nadrág	54 <sup>15</sup>
Len-tex zakó, nadrág	33 <sup>08</sup>
Ballonkabát	26 <sup>40-től</sup>
Esőkabát	12 <sup>35-től</sup>
Sportnadrág	6 <sup>46-tól</sup>
Schort	5 <sup>70-tól</sup>
Tenisznadrág	6 <sup>63-tól</sup>

Tekintse meg kirakatainkat.

# Grünfeld

Artszabóság  
 Kistemplom mellett

**Székhámosnó voltam** 2 attrakció! Ma fél 7 és 9 órákor utoljára a METEOR mozgó műsora Bestiák birodalmá

## Bánatország — mosolyország

Irta: BOT ANDOR.

Igy is mondhatnám: a könnyek, a bánat országa! Mert a kettő egy: a látszólagos ellentétek dacára oly közel van egymáshoz, mint kövei és zúgó fegyvesei a vizmosta völgyekben, melyekhez odahajolnak a bércei hegyek, hogy együtt nézzék a magyar égbolt csillagát. S itt valóban igazság, hogy a „fájdalom a boldogság egyik alkatrésze!” Valóban itt aranyzemeket sodor a hegyi patak, bárányfelhőket kergetnek a fenyvesek koronái; de az aranyzemeket sodró patakok és vizek partján sok szegénység, tengeter bánat könnye emelkedik századokon át az ég felé, azokból lettek a bárányfelhők, sokszor vészes fellegek, azok kergetik sirva, bús balladás nótákat fűjva, orkánba csapva a fenyvesek koronáit. Al-mok országa e föld, hol egyszerű darócruhában a hit, tudományok és nagy eszmék harcossai tiptegtek-topogtak, míg aztán mázsás léptek beleszántottak Európa nyugati kultúrlétszékeibe. — Ázsia messze, őseket rejtő vadonjaiba!

A kiesi patakok mellől a zsoldárok, vallásszabadágok harcossai dörögtek bele később elnémuló harangkongásai igazságait a világba! Játszi, fegyvertelen ifjak keltek útra, hogy koronákat nem hajszolva tudományokkal ragvontassák e föld megihlető és terméke-nyitő gazdagságát és irányítsák országok, népek sorsát! Kezükből áldás, iskoláikból új eszmék sugároztak szét, fegyvereik nyomán a megvédett kereszténység békés jóléte termelt és virágzott.

E kicsi ország rész, mely sokszor az ország magva volt, városainak szűk és kaeskaríngós útjait apró kövekkel rakta ki: jelképezte talán, hogy e földön néhez a járás, megfontolást kíván minden lépés; de hegyeire büszke szirteteket emelt, melyek a felkelő s lenyugvó nap tüzfényében hirdetik egy Mátyás király innen indulását, Báthoryak, Boeskyak, Bethlenek uralkodását, zúgó patakjai a költők legmagyarabb s legerdélyibb lelkének bánatát, nyelvének erejét, gondolatainak nagyságát esobogják... Földjén századok századok után hagyta piros pecsétet emléket arról, hogy ezt a hazát, ezt a földdarabot vérvél szerezte és szeretve őrizte a magyar s irodalmában visszaszűrik egy ősi népnek minden szenvedése, minden büszkesége és bünein is túlszárnyaló ezer nagyszerű erénye...

A harmatos fűben piros eszímák nyomát? keresztül szeli a virágos gyalogút, mely hol elvész a rengőben, hol kibúvik onnan és nevelve vezet Zágón felé... mely föltött ott ragyog a fejedelmek fejedelmének csillaga!

Sírni kell, ha álmodunk róla s nevetni s tűzben égni, ha karjaink ölelésre tárulnak visszavértó fenyvesei, büszke bércei s áldott lakói felé!

Ki ne ismerné e hont, a haza e megszentelt darabját, a visszavértó drága „Mosolyországát”?

### Tilos a tüzfűrak emelése

A legutóbbi gazdasági miniszteri értekezlet a tüzelőanyagellátás kérdésével foglalkozott. A tüzfűrakak végleg meg vannak állapítva és egyáltalán nem fognak emelkedni. Az árkormánybiztosnak június 7-ikén megállapított árai maradnak érvényben. Így a termelőknek és kereskedőknek meg van a végleges irányárak, nem lehet semmiféle spekuláció és a kitermelés teljes erővel folyhat. A tüzelőanyagellátás kérdése ezután egy központi szerv, illetőleg miniszteri biztos feladata lesz.

Szép zöldre szárított zsurlót, kerekalmát, beléndek levelet, maszlag levelet, cickafarkot, valamint csalánlevelet és egyéb gyógynövényeket is a legmagasabb áron vásárolja,  
**DR MIKLÓS GYÓGYNÖVÉNYNAGYKERESKEDÉSE**  
Debrecen, Híd utca 16. Gázgyár mellett.

### Hadbírószág elé kerül 9 román tábornok

Mulasztásokat követtek el Besszarába kiűritésekor.

Bukarest, július 31. A Curenul című lap keddi vezércikkének egy szakasza meglehetősen feltűnőst keltett Bukarestben. Ez a szakasz a következőképpen szól: „Néhány esetben megkezdtek a felelősség elvének alkalmazását. De azt hiszem, szükséges volna ennek nyilvánosságra hozatala. Hadd tudja a nemzet, hogy megbüntették a vétkeseket, hogy megfélemlítsenek

azok, akik hajlamosak a vétetre.” Jólértesült körökben azt mondják, hogy bizonyos moldvai eseményekre céloz a vezércikkirő. Allítólag a moldvai Baccuban hadbírószág elé állítottak kilenc tábornokot és több más magasrangú tisztet, akik Besszarába kiűritése alkalmával súlyosabb mulasztásokat követtek el. (NST.)

### Aratás után 80 millió métermázsa gabonára van szüksége Európának

Magyarország az elmúlt évben tíz millió mázsa gabonát adott a külföldnek. Nagy kérdés most aratás idején, hogy az Európában betakarított termés elegendő lesz-e vagy nagyobb behozatalra szorulnak az európai államok. A jelentések szerint Közép- és Kelet-Európában a termés az átlag alatt van és ezzel szemben, tekintettel a fegyverben álló államokra, sokkal több kenyér kell, mint az előző évben. A háborús Európa több kenyeret fogyaszt és az átlag alatt maradó termés miatt több búzát kell behozni vagy Oroszországból, ahol igen kitűnő a termés, vagy a tengerentúli államokból, hogy Európa kenyérszükséglete biztosítható legyen.

Vizsgálat tárgyává téve az Anglia és Oroszország nélküli Európa fogyasztását az 1933—38. évek átlagában, a következő képet kapjuk:

Magyarország	19.87 millió mázsa
Jugoszlávia	21.60 „ „
Románia	20.65 „ „
Bulgária	13.42 „ „
Franciaország	87.21 „ „
Olaszország	76.68 „ „
Nagybirtokország	80.37 „ „
Svájc	6.06 „ „
Belgium	15.36 „ „
Hollandia	10.18 „ „
Dánia	6.34 „ „
Norvégia	2.58 „ „
Svédország	6.64 „ „
Spanyolország	41.31 „ „
Portugália	5.00 „ „
Finnország	1.27 „ „
Görögország	11.31 „ „
Európa összesen	425.89 millió mázsa

Elhez a fogyasztáshoz hozzá kell számítani most a háborúk és mozgósítások okozta több fogyasztást, a háborús területeken elmaradt termelést, az árvíz és hideg miatt kipusztult vetéseket, tehát a helyzet nem valami rózsás, mert kiderül, hogy az idén amúgy is átlag alatt maradó európai búzatermes miatt sok búzát kell más területekről

Európába szállítani, hogy legyen elég kenyér az új bűzág. Az idei búzatermés Európában hozzávetőleges becslés szerint 340 millió mázsa. Az európai államok igényeit figyelembe véve 20 millió mázsa búzát kell Európába behozni, hogy elég legyen.

Ha számotvetünk azokkal a lehetőségekkel, amelyek rendelkezésre állnak a tekintetben, hogy ezt az igen nagyarányú hiányt pótolni tudják, realisan csak Oroszországra lehet számítani, mint olyan államra, amelyk egyrészt tud exportálni, másrészt az idén jó termésrel dicsekedhetik. A római mezőgazdasági intézethez beérkezett információk szerint a Kaukázusban, Krimben és Ukrajnában jó, az Orosz birodalom központi részein gyengébb, viszont az ázsiai végeken majdnem kitűnőnek mondható az évi búzatermés.

Ha azonban utánanézzünk az elmúlt évek orosz búzakiutitelének, kiderül, hogy a hatalmas Orosz birodalom alig exportált évente több, mint ötmillió métermázsa búzát, ami igen élénk bizonyítéka annak, hogy az Orosz birodalom termelése nélkülözzi a rentabilis alapfeltételeit, hiszen kevesebbet exportált olyan irtózatoss nagy területről, amelyhez hasonló egy sines Európában, mint a kis Magyarország, amely a múlt évben pontosan a kétszeresét (10 millió métermázst) vitte ki külföldre az exportra kerülő orosz búza mennyiségének.

Az orosz-birodalom tehát aligha tudja pótolni Európa búzahiányát s így a behozatalra szoruló államok alighanem szükségleteik redukálásával, kenyérjegyek bevezetésével lesznek kénytelenek segíteni magukon.

Abban az esetben ha az őszi hónapokra befejeződik a háború, akkor megindul a tengerentúli államokból a szállítás és minden nehézség nélkül úgy az északamerikai, mint a délamerikai államok ellátják Európát búzával és nem kerül sor korlátozásra sehol.

### Hirdetmény

a búzának, a rozsnak, a kétszeresnek és a zabnak forgalombahozatala tárgyában

A m. kir. miniszteriumnak a Budapesti Közlöny folyó hó 28-iki 168. számában megjelent s a kifüggesztett plakátokon teljes szöveggel közzétett 5.430 1940 M. E. számú rendelet intézkedéseiből kiemelem az alábbiakat. A rendelet hatálybalépésétől az 1941 évi július hó 31. napjáig terjedő időben az 1940 évben, vagy korábban termelt búzát, rozst, kétszerest, zabot, továbbá eladás céljára csak a Futura és ennek bizományosai, valamint az erre kifejezetten feljogosított kereskedők, míg csak őrlésre és bántolás céljából az erre a célra megfelelő engedélyt kapott kereskedelmi és vegyesőrléssel foglalkozó malmok vásárolhatnak.

A megvételre felajánlott búzát, rozst, kétszerest, vagy zabot a Futura és bizományosa megvenni köteles. Azt az arat, amelyet a Futura, vagy annak bi-

zományosa, a jogosított kereskedő, illetőleg engedélyes malom a búzáért, rozszért, kétszeresért és zabért fizetni köteles, a rendelet függeléké állapítja meg.

Zabot vasúton, vagy gépkocsin csak szállítási igazolvánnyal szabad szállítani.

A szállítási igazolványt a Futura állítja ki.

Búzát takarmányozási, vagy szeszfőzési célra felhasználni nem szabad.

A rendelet igen fontos intézkedése a gazdálkodó termelőket érintő bejelentési kötelezettség.

Az a tulajdonos, haszonélvező, javadalmas, vagy haszonbérlet, aki 20 kat. holdat meghaladó szántóföld művelés alatt álló ingatlanon gazdálkodik, köteles az 1940 évben termelt búza, rozs, kétszeres és zab készletét a cséplés be-

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

fejezésétől számított hat nap alatt bejelenteni. Ezeket a bejelentéseket a közéleti igazgatási ügyosztály termelői irodájában, (Ferenc József út 28. szám, földszint, Dobozi átjáró, volt fűrdőgondnoki hivatal) kell megtenni.

A bejelentéskor elő lehet adni, hogy az 1941 évi július hó 31-ig számítva a készlet birtokosának és családjának irányában szerződés, vagy jogszabály alapján eltartásra jogosultaknak élelmezésre, szolgálati illetmény (konven-tio), vagy természetben fizetendő más hasonló tartozás teljesítésére, vetőmagra, az állatok takarmányozására, vagy haszonbérlet természetben való fizetésére milyen mennyiség szükséges.

E szükségletek alapjául szolgáló körülményeket a birtokos a termelői iroda felhívására igazolni köteles. Ha a birtokos a körülményeket megfelelően felhívásra sem igazolja, a szükségletre vonatkozó bejelentéseket nem lehet figyelembe venni.

A bejelentésben név- és lakcím szerint meg kell jelölni azokat a személyeket, akiknek a termelő terményenként ötven mázsnál nagyobb mennyiséget köteles kiadni. Aki természetesen a megállapított határidő alatt be nem jelenti, vagy nem a rendelet rendelkezése szerint jelenti be, kihágást követ el és súlyosan büntetendő.

A Futurát, bizományosait, vásárlásra jogosított kereskedőket és malmokat, valamint lisztkereskedőket a bejelentési nyilvántartási, vásárlási és eladáskörűlth. teendőket részletesen magában foglaló rendelet intézkedéseinek pontos betartására a súlyos jogkövetkezményekre figyelmeztetéssel ezúttal is felhívom.

Polgármester.

### 53 házat gyújtott fel egy piromániás lány

A sopronmegyei Vöcséj község lakóit hetek óta rettegésben tartotta valaki, aki egyik házat a másik után gyújtotta fel. Egy hónap alatt elhamvadt a községben 53 lakóház, 65 gazdasági épület, sok takarmány, baromfi, sertések, szarvasmarhák, melyek bennétek az ólban. Kiderült — mint már jelentettük — hogy egyik módos gazda piromániában szenvedő lánya volt a tettes, amint ezt a csendőrségi nyomozás megállapította. A fiatal lány, aki gyermekkorától beteges, anélkül, hogy szörnyű hajlamait elárulná volna, elmondta, hogy mikor meglátta a magasba csapó lángokat, kimondhatatlan gyönyörűség töltötte el. Saját szüleinek házáat is felgyújtotta és ellenállhatatlan inger hajította, hogy újabb és újabb épületeket hamvasszon el. A soproni ügyészség elrendelte a szerencsétlen lány elmeállapotának megvizsgálását.

### A gázművekben gyógyítják a számárhögösi

A lipcsei orvosok a számárhögösi ellen új gyógymódot fedeztek fel. A beteg gyermekeket egyszerűen — a gázművekhez küldik. Nagyszámú kísérlet igazolja, hogy az alumíniumtartalmú föld, melyet a gáz tisztítására használnak — miután körülbelül egy fél évig mintegy szűrőként szerepelt — a számárhögösi hatással ellenszere.

A lipcsei gázművek ezért a városi egészségügyi hatóságokkal egyetértésben azt a helyiséget, amelyben az elhasznált alumínium-földet további vegyszert kiaknázása előtt elraktározzák két nagy gyermekjátéktérrel szerelték fel. A kis páciensek kedvükre turkálhatnak ásójukkal a gyógyhatású földben, amelyből a fellazított következtében bizonyos, eddig még meg nem határozott gázok szabadulnak fel. Ezek az alumínium-tartalmú földből kiáradó gázok nagy mértékben járulnak hozzá a számárhögösi gyógyításához.

— Lányok a levegőben. A legújabb amerikai női foglalkozásról ír érdekes cikket a Délibáb legújabb száma. A Délibáb egy száma csak 14 fillér.

**Hajdúszovátton hat árvízkarosult háza már elkészült**

Szép magyaros stílusú házak épülnek. — Földesen még mindig víz alatt áll egy ucca.

Lossonczy István főispán, mint jelentették, megtekintette Rásó István alispán társaságában Hajdúszovát határában és Földes községben az árvízkarosultak házáépítkezéseit. Hajdúszovátot hat ház már készen van. Szép, téglalapú, magyaros stílusú házak tágas udvarral, kerttel.

Földesen egy ucca még mindig víz alatt áll és nem tudtak építkez-

ni sem. Egy ház sem épült meg teljesen. A főispán intézkedésére hamarosan elvezetik a vizet, elkészítik a szükséges árkokat is és megindulnak az építkezések az előírás szerint. A házak helyét már kijelölték.

A főispán és alispán a két községben panaszokat is hallgatott meg.

**Tüntetések és letartóztatások Helsinkiben**

Stockholm, július 31. (NST.) Hivatalos közlemény szerint a finn szociáldemokrata pártban a szakadás egyre nagyobb méreteket ölt. Ezzel hozzák kapcsolatba azokat a híreket, hogy az egykor a szociáldemokratákhoz csatlakozott munkásság egy része hétfőn tüntetése-

ket rendezett Helsinkiben a kormány ellen. Helsinkiben jelentések arról is beszámolnak, hogy a tüntetések során több letartóztatás történt. Ez a párt belső ellentétét bizonyítja, mert a szocialisták hivatalosan támogatják a kormányt.

**Az Antarktisz, a hatodik világrész egykor ismét látható lesz**

Byrd tengernagy visszatért délsarkai expedíciójáról és beszámol élményeiről. 60 fokos hideget mértek és mégsem fáztak meg.

Byrd tengernagy a legutóbbi délsarkai expedíciós útjáról visszatérve, érdekes nyilatkozatban számolt be tizenkét éves délsarkai kutatásairól. A nyilatkozat során annak a véleményének adott kifejezést, hogy a ma jéggel borított Antarktisz egykor trópusos hegyes vidék volt, amely a déli sarkkörrel vonuló magasabb kőralakú hegyvonulattól és a partok mentén több hegyláncolatból állott. Azt nem sikerült megállapítania, hogy akkoriban ember is lakott-e az Antarktison.

Mikor első repülőutamat tettem az Antarktiszra 1928-ban — mondja Byrd admirális —, mindjárt az volt az érzésem, hogy ez a földrész jégkorszakot él át.

A jég azonban évről-évre tűnik s bar a sarkon a jég réteg ölezer lábnyi vastagságú, a partvidéken pedig egy-négyezer láb, mégis állandóan olvad.

Bizonyítékot találunk arra, hogy régebbi századokban sokkal nagyobb arányú volt itt az eljegesedés és nagyon lehetséges, hogy az Antarktisz egykor ismét látható lesz, ha csak nem jön közbe újabb jégkorszak. Emellett azt hiszem, hogy Chile és Argentína éghajlata fokozatosan melegebb lesz. Például délchilei pásztorok elmondották már nekem, hogy a hegyek mostanában kevésbé jegesek és kevesebb rajtuk a hótakaró, mint még egy emberöltő előtt is.

Abban a mértékben, amint a jég a déli sarkvidéken csökken, emelkedik a hőmérséklet és századok folyamán esetleg melegebb lesz a Humboldt-áramlat is, amely Chile és Peru szubtrópusi vidékeire eddig a hideget szállította.

Palmerlandban befagyott tavat találtunk, amelynek állandó jég rétege becsülésünk szerint mindössze tíz-húsz ezer évvel ezelőtt keletkezett. Egyik tudosunk által átvizsgált jégtömb megfagyott szerves lényeket tartalmazott s az a legérdekesebb, hogy mikor a jégtömböt elolvastottuk, ezek a szerves lények újból életre keltek. Emellett az Antarktison oly hideg van, hogy aki nem ismeri ezt a hideget saját tapasztalatából, aligha alkothat fogalmat róla. Egyik régebbi utam során például kis meteorológiai kunyhóban —60 fok hideg volt.

Ilyen hidegben a baktériumok már nem tudnak megélni és így expedícióm tagjai sohasem fáztak meg és influenzát sem kaptak, kivéve, hogy ha a készleteket hozó hajó új utasokat és velük együtt friss bacillusokat is hozott. Expedícióm egyik tagja súlyos asztmában szenvedett és testsúlya 125 fontra csökkent, az Antarktison azonban 45 fontot hízott és teljesen meggyógyult.

Ott lent sokkal hidegebb van, mint északon, mert az északi sark átlagos hőmérséklete csak mintegy —30 fokot tesz ki. Mikor egy ízben az északi sarkvidéken tartózkodtam, egy eszkimó faluban laktam, amely 1200 kilométerre volt a sarkponttól. Ott már mosusz-ökrök is voltak és nyáron még virágok és füvek is nőttek Grönland eme legszebb pontján. Az Antarktison azonban nincs fű és ennek a komor szárazföldnek egyetlen élőlénye a császárpinguin, amely tojásait a hat hónapig tartó téli éjszaka idején tojja és kelti ki. Nyáron néhány foka, nemes pinguin vagy tengeri leopárd látogat el ide. Halak bizonyára vannak az antarktisi tengerben, fogni azonban egyáltalán nem fogunk. Egyetlen egyet találtam jégbefagyva, egy másikat pedig egy pinguin gyomrában.

Azt az állítást, hogy az Antarktisz egykor trópusi vidék volt, bizonyítja az a körülmény, hogy régebbi expedíciók alkalmával három esontvázat találtunk, nem tudtuk azonban meghatározni, milyen lények maradványai.

**Hajdúvármegye az anya- és csecsemővédelem szempontjából legjobban megszervezett helyek egyike**

Szabolcsban születik legtöbb gyermek.

Az Országos Stefánia Szövetség évi jelentése most jelent meg és abban a Szövetség értékes munkájának ismertetése mellett érdekes adatokat lehet találni a csecsemővédelem részleteire vonatkozóan. Anya- és csecsemővédelmi szempontból az ország legjobban megszervezett helye Jásznagykunszolnok megye, utána mindjárt Hajdú vármegye következik, majd Bara-

**ÁTKÖLTÖZKÖDTÜNK**

az új szép helyiségünkbe, ahol

raktárunkat kibővítve

örömmel várjuk kedves vevőinket

**Szánló férfiruhaüzlet**

Csapó u. 8. szám

nya, Békés és Csongrád, Szolnok megyében a lakosság 99,3 százaléka volt beszervezve, az egy éven alul elhalt csecsemők aránya 13,7 százalék. Hajdú megyében a beszervezett 96,4 százalékos lakosságból az egy éven alul elhalt csecse-

mők aránya 15 százalék. A legkevesebb csecsemőhalott Baranyában, a legtöbb gyermekszületés Szabolcsban van, ahol ezer lélekre 28,2 elvételés esett, míg Hajdú megyében 25,9 lélek esik.

**Az olasz légió bombázta Adent**

Valahol Olaszországban, júl. 31. Az olasz főhadiszállás 52. közleménye:

Keletafrikai légióronk újból bombázta Aden kikötőjét, ahol két hajót és egy nagy üzemenyagraktárt telibetalált. Valamennyi repü-

lőgéjük visszatért támaszpontjára.

Az Aszab ellen megkísérelt el-lenséges légitámadás során légharító ütegeink lelőttek egy Blenheim-típusú bombavető repülőgépet.

**Leleplezik Jorga román történész durva történelemhamisítását**

Rendkívül érdekes cikk jelent meg az egyik előkelő olasz tudományos folyóiratban Domanovsky Sándor budapesti egyetemi tanár „Jorga Miklós úr történelmi módszeréről” című, nemrégiben megjelent könyvéről, amelyben a magyar tudós az egész kulturvilág előtt leleplezi Jorga román történész történelemhamisításait.

Megemlíti az olasz cikkíró, hogy Domanovsky professzor bizonyára nem foglalkozott volna „a felelőtlen történelemhamisítással, ha Jorga nem lett volna több alkalommal már minisztere Nagyromániának. Felemlíti, hogy Jorga történelemferdítéseit már az 1914—18-as világháború előtt megkezdte és a magyar történészek előtt ismert volt magyarellenes hamisítása, mégsem tartották szükségesnek, hogy vele vitába szálljanak.

Domanovsky professzor most egyszermindenkorra megáfolyhatatlan dokumentumokkal dönti meg Jorga „történelmi munkáját” s egyben a nagyromán eszme megszállottjainak „ezt a nemzetközi áltudományos félműveléssel díszelő figuráját” lehetetlenné tette a kulturvilág előtt. Az ilyen hamisítások kimutatása természetesen nagy fáradsággal jár, mert az okmányokat, amelyekre Jorga hivatkozott, egyenként át kell nézni, hogy a hamisításokra rá lehessen jönni. Domanovsky 400 oldalas franciányelvű munkájában elképesztő dolgokat tár fel Jorga művéből, Jorga azt igyekezett kimutatni, hogy Erdélynek román őslakói voltak már a magyar honfoglalás előtt. A magyar tudós ismertetéséből kiderül, hogy Jorga légből kapott ötletekkel bizonyít. A románok ingatlanbirtokaival kapcsolatos jogfosztásokról beszél, román várjobbágyok kifosztott földjeiről, holott semmivel sem tudta bizonyítani, hogy ezek románok lettek volna.

Ezzel szemben örömmel állapítja meg, hogy a tatárjárás pusztítása pompás alkalmat nyújtott az oláhoknak az ország keleti részében való letelepedésre.

Nagyon jellemző Jorga munkáira, — írja a lap —, hogy Szent István királysága szerinte azért keletkezett, hogy fegyverrel terjessze a keresztény hitet. Ebből két következtetést von le. Először, hogy Magyarország nem teljesítette hivatását, másodsor, hogy Magyarország szerinte pusztán egyházi alapon keletkezett alakulat.

amely sohasem tudott nemzeti országgá lenni (!)

A cikkíró azzal fejezi be közleményét, hogy „sajnos, ilyen „történelmi kútforrások” világították meg annak idején az angol-francia nagyhatalmak előtt a Kárpátok medencéjére vonatkozó kérdéseket, amit most aztán Magyarországnak nagy barátai húsz év után kénytelenek rendezni. De ez a reddezés igazságos, békés és örökérvényű lesz.”

**30 napra betiltották a Magyarság Utja c. lapot**

A belügyminiszter a Budapesten dr. Matócsy Mátyás felelős szerkesztésében és kiadásában megjelenő Magyarság Utja c. időszakos lap további megjelenését és terjesztését az ország védelmi érdekeit veszélyeztető közleménye miatt 30 napi időtartamra, azaz f. evl augusztus 31-ig bezárólag betiltotta.

**200.000 tonna benzint szállított Románia júliusban**

Milánó, július 31. A „Popolo d'Italia” bukaresti tudósítója Románia petroleumtermeléséről hosszabb cikket közöl és rámutat arra, hogy Románia július hónapban kétszáz ezer tonna benzint szállított repülőgépek számára. A petroleumkiviteli kontingens növelése céljából német és olasz mérnökök érkeztek Romániába, akik egyrészt a további kiaknázási lehetőségeket tanulmányozzák, másrészt az eddigi üzemeiket fogják racionalizálni. (K11)

**Közérdekű levél**

Segítsenek az árvízszújtotta kishérlőkön  
Olvastuk, hogy a „Debreceen” már szót emelt az árvízszújtotta kishérlők érdekében. A magunk részéről is szeretnénk sürgelni a segítséget. Ismételt felhívjuk az illetékes hatóságok figyelmét, hogy gondoljanak azokra a kishérlőkre, kiknek minden reményiségét megsemmisítette az árvíz, meg a belvíz. Nemhogy telire, de úgyszólván mára nincs legtöbbjüknek kenyere. Egyszerű volna a segítség módja: — azért a földért, melyen a víz miatt semmi sem termett, a bérösszeget megsemmisíteni kellene, vagy indokolt esetben teljesen elengedni.

Több fanesikát kishérlők.

— Havonta 30.000 ujoncot hív be Kanada honvédelmi minisztere kifejezetten Kanada honvédelmi minisztere kijelentette, hogy a dominium fokozatosan felkészül arra, hogy védelmet szolgált maga lússa el.

**BRISTOL SZÁLLODA****BUDAPEST, DUNAPARTON**

Előkelő család szállója, olcsó árakkal. Egy agyas szoba 6 P-től, két agyas szoba már 12 P-től. Kifűtött étterem és kávéház. Előzékeny kiszolgálás.

## HIREK

**Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:**  
Debreceen, József kir. herceg uca 1. szám.  
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).  
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta  
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,  
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.  
Ára bétköznapi 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata július  
27-én reggel 8-tól, aug. 3. reggel 8-ig:  
„Megyálto“ Plac uca 18., telefon:  
14-69. sz. — „Muraközy“ Plac uca  
72. sz., telefon: 13-30. — „Bocskay“  
Cegléd uca 22. telefon: 29-14. —  
„Csokonay“, Mester uca 43., telefon:  
10-15. szám. — „Árpád fejedelem“  
Csapókeret, Jánossy uca 44. szám.

### Hősök naplója

— 1915 augusztus 1. — Kiválóan bátor és vitéz volt Ady János a kolozsvári 51. közös gyalogezredbeli tartalékos zászlós az Iwangorod irányába történt előnyomulás alatt a Gloviki Novenál vívott harcokban. Ady zászló az ellenséges állások ellen ügyesen és bátran vezette rohamra a szakaszát. Az ellenség jól megerősített állásai egy mocsár túlsó oldalán voltak. Ady zászlós a veszéllyel nem törődött, bátran átvette a szakaszát a mocsáron, szétszórta az oroszokat, közülük sokat elfogott s egy géppuskát zsákmányolt. Ady zászlós a háború kezdetétől a harcokban volt. Kiváló fegyvertényéért az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

— Tizenegyezer műkedvelő zenekar működik Németországban. A hivatásos muzsikuskok nagy, ismert zenekarain kívül Németországban jelenleg körülbelül tizenegyezer népi zenekarban, vagy 150 ezer műkedvelő hódol a hangszerek zenének. A műkedvelő zenekarok között szerkésztésű vonón haterhatszáz fúvós szerengyszáz száj- és kéziharmonika, hétszáz bandonion, kilencszázötven gitár és mandolin és négyszázötven citera zenekart találunk.

— Itália hadbalépésének emlékeztetőre Róma egyik legszebb útja a „Június 10-ikének útja“ elnevezést kapta.

— Olaszország megint megkezdte a Hollandiába való zöldség- és gyümölcszállítást. Egyelőre napi öt vagon mennyiségig veszik fel a küldeményt a vasutak.

— A washingtoni szenátus bizottsága elhalasztotta a szavazást a hadkötelezettségről. A törvényjavaslat körül az utóbbi évek legalkalmasabb vitája alakult ki.

— Húsz év óta Berlinből kért kegyelmet, mert elfogta a honvágy, Nemeth Géza jászapati cipész-mester, akit a forradalom alatt elkövetett bűncselekményei miatt előbb 15 évre elítéltek, majd újrátelíteli tárgyaláson nem jogerősen felmentettek. Nemeth nem várta be a fellebbezési tárgyalást, nyomtalanul eltűnt s mint kiderült, Berlinbe ment, ahol meggazdagodott és most öregségére haza szeretne jönni. Kegyelmi kérvényben arra hivatkozott, hogy külföldön mindig hazafias magatartást tanúsított. Az igazságügyminiszter elutasította a kegyelmi kérvényt, mert Nemeth Géza vételt a nemzeti egyetemes érdekek ellen és büncselekmények miatt elítélte.

— A kémia csodáiról számol be a Tolnai Világlapja legfrissebb száma, amely ezenkívül háborús térképeket, eredeti háborús fényképfelvételek sorozatát is közli. Egy szám ára 20 fillér.

# Pest

a remek magyar  
riportlap!



Kárpátaljai tanítók és tanítónők debreceni továbbképző tanfolyamának hallgatói tegnap megkoszorúzták a nagyerdői 39-es hősi emlékművet.

— „Csak most kezdődik az igazi nyár“ — jósolja Sziriusz mester. Augusztusban az öreg időjós-mester szerint olyan forró napok lesznek, hogy mindenki, aki szereti a meleget, megelégedi. Október 12-én még mindig kánikulai meleg lesz egész Magyarországon és így az időjárás az őszből pótolja ki azt a szép időt, amit a nyárból és tavaszából elvett.

— Ötszáz munkás alatt leszakadt egy építőállvány Theba görög város mellett épülő alagútnál. Hat munkás meghalt, sokan megsebesültek. A munkaügyi miniszter a szerencsétlenség színhelyére utazott.

— Kenyérjegyet vezetnek be augusztus 1-én Franciaországban. 12 éven aluli személyek, valamint 70 éven felüliek 200 gram, 12 és 70 év között minden személy napi 300—500 gram kenyeret kap.

— A kigyulladt camdeni festégyárban rekedt ezer ember. A robbanás következtében olyan rövid idő alatt lángba borult valamennyi épület, hogy a bent dolgozó ezer munkásnak nem volt ideje kimenekülni. A tüzoltóság a katonasággal karöltve hosszú küzdelem után utat vágott a lángtengeren és a munkások nagyrészt kimentettek. A tüzvésznek eddig 15 halálos áldozata és számos sebesültje van.

— Tengerhomokból vasat állítanak elő Róma mellett. A vastartal-mú fővenybl homokmosó gépekkel állítják elő a vasat. Ezidőszereint 22 ilyen gép működik és napi ásványtermelésük hatezer tonna.

— Kereskedelmi szaktanfolyam nyílik meg szeptemberre a női felsőkereskedelmi iskola épületében. Tantárgyak: magyar és német levelezés, számtan, egyszerű és kettős könyvvitel, kereskedelmi ismeretek, szépirodalom, gyors- és gépírás. Beiratkozás augusztus 1—5 között délelőtt 11—12 óra, Kálvin-tér 2.

— Pajtás, a hős bajtárs. A hadikutyák kiképzéséről, különféle szolgálatáról rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikket közöl gróf Bethlen Margit népszerű, képes szépirodalmi lapjának, az Unnep-nek most megjelent új száma.

— A Párisi Divat augusztusi száma szebbnél-szebb nyári ruhákban bővelkedik, de már sok új és változatos öszi ruhát, kabátot, kosztümöt is hoz, úgy felöltöttek, mint gyermekek számára.

— Belerohant egy gépkocsi a Lánchíd alsó falába. Nádori János gépkocsivezetőt, aki ittasan vezette kocsiját, hasfalszakadással, életveszélyes állapotban szállították kórházba. A gépkocsi darabokra tört.

— Felrobbant egy akna a Fanő-szigeten levő strandon és csaknem emberáldozatot követelt. A nyugati szélvihar az utóbbi napokban számos aknát sodort a sziget partjaira és a vendégek nem törődve az életveszéllyel, az aknáról lecsavargatták a gyújtószerkezetet, hogy emlékül magukkal vigyék.

— Véres testvértragédia. Klausz Andor balli bormérésébe bement a vendéglős öccse, Klausz Keresztély és háromszor két deci bort kért. Bátyja a bor árát kérte, mire öccse többször késével a hátába szúrt. A koresmárost életveszélyes állapotban szállították kórházba.

— Betörők kifosztották a szekszárdi katolikus templom perselyeit és tabernakulumait. Kirabol-ták a feltört perselyeket, elvitték a szentségtartókat, aranykelyheket és a kora reggeli miséhez kikészített 40—50 darab ostyát is meg-elették.

— 100.000 dolláros postarablás történt Newyorkban. Fényes nappal öt álarcos bandita hatolt be revolverrel egyik postaépületbe és egy bank küldeményét elrabolta. A tettesek azután elmenekültek.

— Betörők egy bődön zsirt zsákmányoltak Haraszthy Sándorné Patay-u. 4. szám alatti lakos feltört nyári konyhájából. Ezenkívül öt kilónyi fehér szalonát is elvitték a betörők, akik az éjszakai órákban álkulcsal hatoltak be a helyiségbe. A rendőrség nyomában van a tetteseknek.

— Kétszázkilométeres utat gyalogolt négy apró gyermekével Reich Ferencné soproni szegényasszony, aki egyedül maradt gyermekeivel és azért tet-te meg koldulva, éhezve ezt a hatalmas utat, hogy munkára leljen és el-tarthassa gyermekét.

— Árokba fulladt 71 éves korában a püspökladányi határban özvegy Szabó Andrásné. A farkas-ligeti erdőben találták meg egy vízzel telt árokban meghalva. A csendőrség jelentése szerint az öreg asszony, aki elmegyengé volt, elkészült a családja házatól és sétája közben zuhanhatott az árokba, melynek vízbe belefulladt.

— Felakasztotta magát Vámos-pécs községben 37 éves korában Fagyal Imréné. Öngyilkosságának oka ismeretlen. Temetésére meg-adták az engedélyt.

— Repülőtorozás folyik Török-országban. A török légügyi szövetség hatalmas toborzó munkát folytat, hogy nagyobb arányban vég-gezhesse a vitorlázó-repülő, ejtő-ernyősök és pilóták rendszeres kiképzését.

— Két hete tart az amerikai hő-hullám, mely előtörtte az Egyesült Államok északi részét. A hő-hullámnak eddig 804 halálos áldo-zata van.

— Hegyalja szőlőtermésének háromnegyed részét elpusztította a peronoszpora és lisztharmat. A vé-dekezés ellene szinte lehetetlen és így a tokaji szőlők termése az idén egészen minimális lesz.

— Hódmezővásárhelyen elverte a jég az egész gyümölcstermést. Csongrád, Csanád és Torontál megyék egyrészen pedig sertésvész-pusztít és megtizedeli az állatállo-mányt.

### Irodalmi csemege

Rankay Gyula: A NÖKKEL ANNYI BAJ VAN és még két ka-cagató regény, rengeteg humo-reszk, mulatságos paródiák és ver-sikék. KAJÁN LEXIKON, 1001 MÓKA vaskos kötetben mindenütt 2.— P. A szerző (Debrecen, Magoss Gy. tér 6. sz.) 25714 postai csekk-számláján is megrendelhető. Egyik legvidámabb magyar könyv.

### Szeretem az ablakot...

Szeretek egy ablakot...  
Virágbaborult estéken  
együtt nézünk egy csillagot.  
Titoktartó hű titkár, —  
üzenetet rajtaát hoz  
az ezüstös csillagsugár.

Tündöklő fényszálakat,  
gyémántosport hint hajamra  
és illatesókkal csókoltat.  
S kit nyitott ablakom vár  
találkozóra, — hozzám is  
beszökken a termékeny nyár.

Tündéri látomások  
kelnek ilyenkor életre,  
s édesen csendülő dalok.  
És új vágyak fakadnak,  
lelkeket keresők, hívek,  
melyek soha el nem fogynak.

Az ablakom várablak!  
Egrenéz, messzelátó,  
vele játszik az alkonyat.  
Szeretem az ablakot...  
Meggzépíti újra mindazt  
ami megfakult és kopott.

Dr Boér Károlyné.

x Háztulajdonosok! Lakónyilvanta-r-tási ívek beszerezhetők Háztulajdono-sok Egyesületében I. em. 9—12 óra ka-zott Kálvin-tér 5.

x Dr Epstein Sándor belgyógyász rendelését is már megkezdte. — Piac-utca 59.

x Figyelem! Monoki Mihály festő-mester lakását 1-től Könyök-utca 4. sz. alá helyezte át.

x Schaff tánciskolájában „Koroná-ban“ ma és minden csütörtökön, szombaton, vasárnap osztánc.

— Húsz százalékkal emelték a nyers-olaj és termékeinek vámilletékét Ro-mániában. A felemelt illetékeket kiza-rólag az exportörök veselik az árak emelése semmilyen formában nincsen megengedve, még akkor sem, ha szer-ződésben ki lenne kötve, hogy az eset-leges vámilleték-emelése a vevőt ter-heli.

— Kinevezték Franciaország új washingtoni nagykövétét Henry Hays szenátor, Versailles polgyármestere személyében.

x Gyorsirási továbbképzés. Dr Bar-esa Zoltán országgyűlési gyorsíródi-titkár, egyhónapos sebességfokozó-gyakorlati tanfolyamot nyit Kálvin-tér 11. a Suli Deo Gloria helyiségében. Be-írás d. u. 4 órától.

— Egyharmadára esökkent Bu-dapestben az augusztusi költözök-dések száma. Az előző év 14.400 költözök-désével szemben az idén csak 5400 pesti lakás cserélt gazdát.

Több mint ezer résztvevővel nyi-lik meg vasárnap a soproni Nyári Egyetem, a megnyitó ünnepségen beszédet mond gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter.

— Halottak nevében 11 házassá-got kötött egy házasságszédelőgö banda, melynek feje Hegedüs Sán-dor volt budapesti építési vállalko-zó, büntántára pedig Reiner Ferenc budapesti kereskedő volt. A tettesek a Kerepesi temetőben sir-emlékekről neveket olvastak le, a halottaknak megszerezték iratait s ezekkel követték el házasságszédel-géseiket. Mindkét házasságszédel-gőt érzetbevétték.

### A református kollégiumi polgári fiúiskola évkönyve

Zilahi Zoltán c. igazgató szerkesztésében értékes tartalommal jelent meg a debreceni református kollégium polgári fiúiskolájának évkönyve az 1939-1940. iskolai évről. Az értékes, szép és eredményes pedagógiai munkát vizs- szatúkról értesítőt Sós István tanár- nak „Az ollerupi népfiskolán” c. da- niái tanulmányút tapasztalatait ismer- tető, számos új és ismeretlen doigra- rámutató kitűnő cikke vezet be. Az iskola muljáról szóló ismertetésből megtudjuk, hogy a Kollégiumban nyit- meg az öspolgári iskola a múlt század 30-as éveiben és 1872-ig folytatta ad- dásos munkáját.

A jelenlegi intézet az öspolgári meg- szüntetése után 57 év múlva, 1929 szeptemberében nyitotta meg kaput az első osztály felállításával és a folyó tanévvel immár a tizedik évet zárta le. Hogy mennyire közszükségletet elégít ki az iskola, annak beszédes bizonyíté- ka az elmúlt évtized statisztikája, mely azt mutatja, hogy ezen idő alatt nem kevesebb, min 4045 rendes és magán- tanuló járt a kollégiumi polgári fiúis- kolába. Az 1939—40. tanévben beirat- kozott 415 tanuló. Érdekessége a tan- évnek, hogy magánvizsgálatot tett 103, a tanév folyamán magánvizsgára je- lentkezett 1125 tanuló. A nagyobb el- helyezkedési lehetőség tehát szokatta- nul megnövelte a magántanulók szá- mát. A beírt rendes és magántanulók száma együttesen 540, ami 42 gyara- podást mutat az előző évhez viszonyít- va. A tanulmányi előmenetel a kiváló tanári testület fáradozásainak eredmé- nyeként megfelelő volt és ugyancsak kifogástalan a tanulók magaviselete is. E téren fokozatos, örvendéses ja- vulás észlelhető, amit fokoz a rend- szeres leventeképzés is. Megkapó fe- jezete számol be az intézet növendékei- nek a Felvidékre tett tanulmányi ki- rándulásáról. A tanári kar tagjai közül az év folyamán nyugalomba vonult érdemes, értékes pedagógiai munká- ság után Székely Simon tanár. Elénk és szép sikerű ifjúsági munka folyt a kollégiumi polgári fiúiskolában. Az if- júsági gyülekezet, a Kőlcsey Ifjúsági Önképzőkör, a Toldi Sportkör, torna- szakosztály, atlétikai és labdarúgó szakosztály, téli sport és céllövő szak- osztály egyaránt kitűnő eredményeket ért el. A Csokonai cserkészcsapat ér- tékes hazafias és önképző munkát vé- gezett. Az ifjúsági énekkar több ünnepe- lyen szerepelt általános tetszés mellet- t és nemes szívre valló eredményt mu- tat fel az ifjúsági játékokon.

Az iskolai évet jeles eredménnyel vé- geztek: I. osztályban: Békési Sándor, Borbély Tibor, Gönczi Gyula, Szilágyi Zoltán, Tóth Béla, Varga Lajos. II. osztályban: Deák Gábor, Szilágyi Dániel, Szilágyi Gábor, Cseppentő Mik- lós, Solyom Róbert. III. osztályban: Kiss Miklós, Nagy Sándor, Császi Jó- zsef, Szőke László, Bőr József, Széles Sándor. IV. osztályból: Geröcs Sándor, Ács László, Szabados Ferenc, Vida Jo- zsef, Széles Sándor.

— A székely kereké összehúzza lá- bát Bolha József Piac-utca 44. szám alatti lakosnak. A 71 éves idős férfi a ház kapujában állott és nem vette észre, hogy egy teherszállító kocsi for- dul ki az udvarból. Lába véletlenül a kerék alá került és az jobb lábfejet összehúzta. A mentők a sebészeti klini- kára szállították.

— Vasszilánk fúródott a karjába Kocsár József 9 esztendőes gyerekeknek. Árpád-tér 42. szám alatti lakosnak edesapja műhelyében. A szilánkot a mentők távolították el.

— Elest és bezúgta a fejét a köve- zeten. Fabián Péter, Csapó-utca 28. szám alatti lakos tolokocsiját tolvaj megesúszott és elesett a Csapó-utcán. Olyan szerencsétlenül ültötött fejét a kövezetbe, hogy esontig hatoló, erősen vérző sebet szenvedett. A mentők ré- szesítették első segélyben.

IRÓGÉPEK HURAY, perkamara kölcsönzése T: 17-93

## Mielőtt nyaraini megy, biztosítsa lakását betörés és lopási károk ellen

### Gyászrovat

Raab János ny. esendőrtszihelyettes temetése pénteken, augusztus 2-án d. u. fél 6 órakor lesz a Köztemető 2. terméből. Lakás: Teleky-u. 11. Gebauer-cég rendezi.

Özv. Bán Györgyné temetése pénteken, augusztus 2-án délbe 12 órakor lesz a Köztemető 3-as számú terméből. Lakás: Táltos-utca 30. — Gebauer-cég rendezi.

Pazonyi Béla repülő szakaszvezető, ifjú életének 24. évében elhúnyt Szombathelyen. Temetése ma délután 5 óra- kor lesz a Köztemető díszravatózó terméből református szertartással. Lakás: Szávay Gyula-utca 21. — Teme- tést Fehértó-vállalat Dégenfeld-tér 4. végzi.

### FOGYASZTÓK PETROLEUM IGÉNYBEJELENTÉSE

A most megjelent kormányrendelet az adóköteles petroleumra augusztus hó elsejétől kezdve az utalványrendszert vezették be. A petroleumellátással foglalkozó kereskedők és kiskereskedők a fogyasztók részére petroleumot ez időtől kezdve csak a hatóság utalványá- ra adhatnak ki.

A petroleum forgalombahozatala tekintetében a rendelet szerinti fogyasztók- nak tekintendők:

a) Azok az ipari üzemek, ideértve a kisipari üzemeket is, amelyek iparuk folytatásához (tehát nem pl. műhely világitásra) petroleumot használnak;

b) Azok a mezőgazdasági üzemek, ideértve a kiskisgazdaságokat is, amelyek gazdaságukban — tehát nem pl. cseléd- lakások világitására, hanem gazdasági célra (pl. istálló világitására) petroleumot használnak;

c) Azok a háztartások, amelyek ház- tartási, világitási, vagy főzési célra petroleumot használnak.

Fűtés és gépkocsi üzemanyag céljára utalványt kiadni nem szabad.

A fogyasztók petroleumutalványukat igénybejelentési lap benyújtásával kér- hetik. Az igénybejelentési űrlapot a kör- zeti közlelmezési irodákban bárki meg- kaphatja. A pontosan kiállított petro- leumigénybejelentési lapot az igénylő háztartás annál a közlelmezési körzeti irodánál nyújtja be, amelynél állandó cukorjegyet kapta. Az igénybejelentési lap benyújtása alkalmával az igénylő háztartásnak összes állandó cukor- jegyeit is be kell mutatni. A cukorjegy bemutatása azért szükséges, hogy ille- téktelen idegen személyek jelentkezését, vagy a kétszeres jelentkezéseket kizár- juk. Az ipari és mezőgazdasági üzemek, tekintet nélkül arra, hogy tulajdono- salk a cukorjegyeket melyik körzeti irodában kapták, petroleum igénybeje- lentésüket a termelői irodájában, (Do- bozi átjáró, földszint, volt fűrdőgond- noki iroda), nyújthatják be, a tulajdo- nos cukorjegyeinek felmutatásával.

Az igénybejelentési lap benyújtásáról az igénylő igazolást kap, melynek el- lenében petroleum utalványát néhány nap múlva hirdeteménnyel megjelölendő nap egyiken fogja megkapni. A rendeletek szerint a városban rendelkezésre álló petroleumkészletből elsősorban az ipari és mezőgazdasági üzemek szükségletét kell kielégíteni. Az ezen felül levő mennyiség a háztartásokat illeti.

Az igénybejelentési lapokat a fentiek szerint augusztus hó 8-án estig, délelőtt 8—2 óráig, vagy délután 4—6 óráig le- het benyújtani. Az igénybejelentés ha- táridejének elmulasztása azzal a követ- kezménnyel jár, hogy az elkésett jelent- kező igényét csak a következő hónap- ban lehet kielégíteni.

A rendeletek szerint az előző egyévi időszak alatt Debrecenben elfogyasztott petroleumnak most csak mintegy 80 százaléka számíthatunk. Az igény- bejelentéseket ennél fogva a szigorú ta- karékoság s a feltétlen szükségesség szemellett tartásával kell megtenni.

A petroleumutalványok kiadásának s beváltásának rendjét később kiadandó hirdeteménnyel fogom közölni. Fel kell hívnom az érdekelt kereskedők és fo- gyasztók figyelmét arra, hogy a kiadott kormányrendeletek szerint a szabály- talanságok, vagy visszaélések elkövetői súlyos büntetésnek teszik ki magukat. Polgármester.

### Színház, Film, Szórakozás

#### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Augusztus 2., este: Nótás kapitány. Augusztus 3., este: Cirkuszhercegnő. Augusztus 4., délután Nótás kapitány Augusztus 4., este: Mosolyország. A délutáni előadások 4. az esti elő- adások negyed 9 órakor kezdődnek.

#### Színházi iroda hírel:

Pénteken nyitja meg kétéhetes szezon- ját Belezna Unger István operettársu- lata a Csokonai Színházban és már a pénztárnyitás első napján megmutatko- zott a közönség szokatlanul nagy ér- deklődése a kitűnő együttes előadásai iránt, mert tömegestől vitték a jegye- ket úgy a megnyitót, mint a következő előadásokra.

A Nótás kapitány kerül színre a tör- ténelmi határokért rendezendő megnyit- tó díszelőadásban s bizonyos, hogy egyet- len hatalmas érzésbe dobantja össze a nézőtér szívét a felemúlhatatlan szép- ségű irredenta dal: Átmegek a Király- hágon...

B. Unger István régi híres szerepét, Váry Tóth István kapitány állítja is- mélt a debreceni közönség elé, mely jól emlékezik Radnóthy Éva, a kitűnő primadonna grófkisasszonyára is. A többi szerepet is a régi kedvencek Jurik ca, Szokoly Gyula, Kormos Ferenc Hor- tobágyi Artur és Szabó László játsszák, mellettük Nagy Csilla és Molnár Iván lesznek az újak.

U. Kováts Terus, kinek népszerűsége Debrecenben is felülmúlhatatlan, saját szerzeményű irredenta költeményét ad- ja elő a megnyitó előadás előtti ünne- psgén.

Szűcs László, a kiváló tenorista két- napos vendégszereplését szombaton kez- di meg. Első este a „Cirkuszhercegnő”, vasárnap pedig a „Mosolyország” te- norszerepeit énekl. A „Cirkuszhercegnő” előadását B. Unger István vezényli. Hétfőn Debrecenben először Dayka Margit, a Nemzeti Színház és a magyar filmek kiváló művésznője!

Rendkívül olesó, kedvezményes hely- árak! A régi t. bérlok helyeit délután 6—7 óra között a színházi irodában be- jelentendő kívánságokra fenntartják.

#### Színházi kistükör:

UNGER ISTVÁN direktor és felesége U. Kováts Terus művésznő a tegnapi napon Simon színházi titkárral együtt Debrecenbe érkeztek megtenni az „utol- ső simításokat” a debreceni szezon ügyében. A sátoralaujhelyi szezon ma fejezik be és a társulat egyrésze már a mai napon, akik a búcsúelőadásban még játszanak, azok pedig pénteken érke- znek Debrecenbe. Jön: Hamvay Lucy, Jurik Ica, Radnóthy Éva, Kormos, Szokoly, Hortobágyi s a többi kedvenc, akik két héti gyönyörködtek a deb- receni közönséget művészetükben.

Szűcs László, az első vendég is meg- érkezik pénteken s részvesz a délelőtti próbán. A „Mosolyország” előadásá- nak egyik érdekessége, hogy Kormos Ferenc, aki Debrecenben több mint öt- venszer játszott a főmunch szerepét óriási sikerrel, most más szerepben ját- szik, a tiszteletreméltó nagybátya alak- ját viszi színpadra, míg az ő régi szere- pében Szokoly Gyula arat nagy sikert.

DAYKA MARGIT hétfőn érkezik Debrecenbe és este már játszik a „Csa- vargó lány”-ban. Ugy Dayka Margitnak, mint a később fellépő Lázár Máriának ez az első debreceni szereplése. Ezzel szemben Sz. Patkós Irma, aki csütör- tőken a „Güll Babá”-ban lép fel, régi si- kerrel színhelyére tér vissza Debrecenbe.

### Közgazdaság

#### TERMÉNYTÖZSDE

Árpa, sörárpa kiváló 22.60—22.85, — sörárpa elsőrendű 21.60—21.85, sörárpa 20.60—20.85, takarmány árpa 65—66 kg. 18.60—18.85, középmínőségű 18.10—18.35. Kék mák 150.—155.—, zöld bor- só expressz sterilizált 39.00—42.50, csil- lagfürt fehér lapos 22.70—23.00, finom búzakorpa 14.90—15.10, 8-as liszt 17.05—17.85 P mázsánként.

## Terményeit tűzkár ellen átalánybiztosítás keretében biztosíthatja aleggócsobban

1940 augusztus 1. csütörtök 71

## FERENC JÓZSEF KESERÜVIZ

### FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A tegnapi ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 923 darab sertést. A vásári állományból angol hússertésfelhajtás 133 darab volt. Az irányzat la. nyha. — Árak uradalmi zsírsertés páronként 340 kilón felül 140 fillér, 340 kilón alul 133—140 fillér, szedett sertés I. 127—135 f. II. 118—124 fillér, III. 106—120 fillér, exportzsír márkázott, 190 fillér kg-ként.

### DEBRECENI TAKARMÁNY ÁRAK

Lucerna 10.—15 pengő mázsája, széna 8.50—10 pengő, lóhere 11.50—13 pengő, búkköny 8.50—9 pengő, rozsszalma 4—4.50 pengő mázsája.

### S P O R T

Ujabb zavarokat okoztat az NB-ben az a meglepő határozat, mellyel Kassán a KAC választmánya a fűző ellen sza- vazott. 11:2 arányban elvetették a KAC csapatával való egyesülés tervét. Gidó- falvy miniszteri biztos kijelentette hogy megvárja az ügyben a hivatalos értesít- tét, másrészt pedig azt, hogy mi lesz a Bocskai-val. Ha a Rákóczi SE megal- kulásból nem lesz semmi, Kac. nem ve- het részt a minősítőn. Ez esetben újra felélednek a DVSC reményei arra nézve hogy beosztják negyediknek a minősít- őre.

Móré bemutatkozott Szolnokon. Vég- leges megállapodást még nem kötöttek, csak a vezetőkkel és játékosokkal is- merkedett össze. Azonban már való- színű, hogy nem jön a DVSC-be, hanem Szolnokon marad. A DVSC-t a Móré esetében is megelőzték, akárcsak Tur- béki ügyében.

Augusztus 11-én akarja lejátsszani a Szolnoki MÁV a vasutas bajnoki mér- közést a DVSC-vel Debrecenben. Az egyhetes eltolódás jól jön a DVSC-nek is, mivel pályája nem szabad pillanat- nyilag.

Az NB III. nevezési gyengén sike- rűttek. Egész sereg vidéki egyesület nem küldte be nevezését, de Budapest- ről is sokan hiányoznak. Ugylátszik a mesterségesen meggyengített mezőny- ben nem valami csabító játszani. A D- VSC II. elkelné még az NB III-ban.

Kalocsai a Ferencvárosba, Boldizsár az Elektromosba, Szolnok Szántója pe- dig a DIMÁVAG-ba készül. A Szövetség kitüntetésben részesíti kerületenként a legsportszerűbben ját- szó egyesületeket, melyekből az elmúlt labdarúgó szezon folyamán nem állított- tak ki játékos. A keleti kerületből a DEAC, Bihari Turul és Hajdúböször- ményi MOVE TE csapatát terjeszti fel az Alsószövetség. Ezenkívül több egyet- nek, így a DVSC-nek is a második csa- patából nem állítottak ki senkit, az első csapatból azonban igen és így ezek az egyesületek nem jöhetnek számításba.

A Hajdú Kupáért vasárnap két mér- közést is játszanak. Balmazújváros csa- pata a MOVE, Hajdúböszörményi TE csapatával, a DMTE pedig a Rákóczi csapatával játszik.

Tóth Lajos, a DTE s magyar váloga- tott kiváló tornásza, a többszörös olim- pikon, ma dében felegy órákor tartja esküvőjét a Szent Anna uccai római katolikus templomban, Végh Margó úr- leánnyal.

## Örökítse meg

gyermeké hangját. Már 1:30-tól lemeze veszi MAYER mérnök Kossuth u. 23.

### Nyit-tér

Németh Lajos, Csapó ucca 54. szám alatti fűszerüzletét augusztus elsején átveszem Hitelezők követeléseiket nyolc nap alatt jelentsék.

Nagy Béla, Csapó ucca 54.

# Apróhirdetések

## LEVELEZÉS

„Fehér orgona“ jellegre levél a kiadóban átvehető. 1386

## ALKALMAZÁST keres nő

Szobalány és szakácsnő azonnalra felvétetik. Jelentkezés: Kossuth ucca 15. szám alatt, házmeztérnél 878 vv

Trafikba, kenyérlakást ba és ehhez hasonló állást kaucióval keresek. Cím: Keletisor 23. 1347

## ALKALMAZÁST keres férfi

Kereskedősegéd, Hangyánál tanult, fiatal, törekvő, augusztus 15-iki belépésre állást keres. Nagykerékli, Csordás sándor. 1338

## ALKALMAZÁST nyer nő

Bentlakó, vagy bejárólány azonnalra felvétetik, Kossuth ucca 22. étkezdé. 1390

Bejáró, rendes, vikszelnitudo, jó bizonyítvány ayal azonnal felvétetik. Egyalmom ucca 7. 1387

Jól főző bejárónőt fél, vagy egész napra felvesszék, igazgatótörvényeszek. 1307

Bejárónő, délelőttre felvétetik, Kálvin-tér 3. sz. emelet, jobbra. 1303

Mindenes bejáró szobaleány elsejére felvétetik Piac ucca 77. sz. Jelentkezni a házmeztérnél. 1309

Házmeztérpár felvétetik Értekezni szombat Török Bálint u. 23. 1331

Leány, bútorüzletbe, jó írással felvétetik, Piac ucca 85. sz. Bálint Sándornál. 1310

Bejárónőt reggeli órákra felvesszék, Szent Anna ucca 10. második lepcsőház, II. emelet, I. ajtó. 1381

Bejárónő azonnal felvétetik, Poroszlai út 97. szám alatt. 1378

Bejárónő, délelőttre felvétetik, Deák Ferenc u. 18. II. 9. 1377

Rendes bejárónőt, délelőtti takarításra felvesszék, Könyök ucca 10 B. szám. 1372

Egy megbízható mindenes bejárónő azonnal felvétetik, Domb ucca 18. keresztút. 1374

Bejárónő, egész napra azonnalra felvétetik, Arany János ucca 12. sz. első ajtó. 1368

Bejárónőt keres azonnalra belépésre Ráczné, Ferenc József út 38. szám alatt. 1371

Bejárónőt felvesszék — Piac ucca 9. szám, földszint balra, I. ajtó 1363

Független mindenes bejárónőt egész napra felvesszék, Vár ucca 2. sz., étkezdé. 1360

Bejárónő egésznapos munkára azonnal felvétetik, Lorántffy ucca 3. baloldali lakás. 1358

Mindenes szobaleány kerestetik, főzésben jártas előnyben. dr. Gömöry, sebészeti klinika. 1352

Bejárólány, délelőttre felvétetik, Szepességi u. 31. szám. 1343

Bejáró takarítónőt keresek délelőttre, Arany János ucca 47. 1346

Bejárónőt felvesszék a délelőtti órákra. Jelentkezhetni délelőtt 9 órakor, Péterfia 8. 1348

Férfi ing varró leányt, azonnal felvesszék, Árpád-tér 5. szám, Bihari. 1340

Bejáró mindenes felvétetik, Simonffy ucca 2 B. érkezdé. 1342

Takarításért lakást fizetést kap erősebb nő, Miklós ucca 41. 1324

Mindenes, bentlakással italmérésbe felvétetik, Kút ucca 36. sz. fűszerüzlet. 133

Takarítónőt fogadok Kovácsné, Kálvin-tér 11 sz. udvarban leghátul. 1336

Intelligens, fiatal jómeztérrelésű nő, kiszolgálónőnek azonnal felvétetik, „Bocskai“ étkezdé, Hatvan ucca 6 sz. alatt. 1302

## ALKALMAZÁST nyer férfi

Megbízható konvenciókocsis tanyára felvétetik. Jelentkezzen Deák Ferenc ucca 5. 1370

Kommentos tehenész, esetleg nagyobb fiával felvétetik Varga ucca 34. szám. 1332

Fodrásztanulónak egy ügyes fiút felvesszék aki már gyakorlatlaltal bír az előnyben, vasúti fodrász pályaudvar. 100

Fodrászsegéd, jó munkás azonnal beléphet Vasúti fodrásznál, pálya udvar. 1954

Egy fodrászsegédet felvesszék Hadházi ucca 15. szám. 1345

Házmeztér, megbízható mindenes főzőnő azonnalra felvétetik, Werbőczy ucca 12. szám, emeleten. 1317

Azonnalra alkalmaznék jegyzői irodában munkás, szorgalmas fiatal embert, kisegítő munka erőnek. Ajánlközást főjegyző, Sáránd címre kérek. 1379

Megbízható 50 év körüli magános ember, kocsisnak felvétetik, Baltazár Dezső ucca 20. 1305

Allandó munkára fodrászsegéd felvétetik, Teleki ucca 92. Kiss. 1391

Egy ügyes péksegédet azonnal felvesszék, Boskovics, Cegléd ucca 1. szám. 1375

Tanulónak, középiskolás, jó családból származó ügyes fiút felvesszünk, Múszaki, Hunyadi ucca 17. 1373

16 éven aluli kifutót kerékpárral, azonnal felvesszék, Vágó ruhaüzlet, Piac ucca 73. 1367

Fodrászsegéd, állandó munkára felvétetik Kiss Honvéd ucca 2. 1366

Bojtár, 16—18 éves, ki fejni jól tud fejsgulyás mellé kerestetik, augusztus elsejére. Jelentkezni lehet: Szigethy Pál gazdaságában, Fancsika 70. sz. 969 vv.

**ÓLMOT**  
vesz lapunk nyomdaja  
József kir. h. u. 1.

## Elelmiszerek Debrecenben

Marhahús	1.40
leveshús	1.24—1.80
borjúcomb	1.60—2.60
juhús	1.20
báránycomb	2.00
vesés	2.40
sertés karaj	2.40
tarja	1.90
oldalas	1.80
szalonna	1.80
háj	1.90
zsír	2.08
csirke	2.60—3.40
tyúk	2.40—4.60
kaesa	3.00—4.50
élelőponty	2.20—3.00
jegelt ponty	2.00—2.40
tej	2.1
tejfél	2.00
vaj	5.20
búzakenyér	—37
tojás	—8—9
borsó	—70—1.00

## AJÁNLAT

**PÓLOSKAIRTÁSI** vállalat, Varga ucca 10. sz. Szicsék. 1308 11. 15

Horgonyi fodrász, Szoboszló út 4. új telefonszáma: 10-75. 227 8. 9.

Ciánóztasson bizalommal a Csala ciánózó vállalattal, Rákóczi ucca 9. Telefon: 14-27. 1956 x. 3.

Legelőszobában festés és tisztít, férfi és nő ruhákat Welsz, Arany János ucca 29. szám. 1010 vv

Hat pengőért délutáni ruhát, 15 pengőért kabátot készit „Eli“ szalon, Rákóczi u. 28. 323 8. 13.

Poloskairtás ciángázzal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 1955 x. 3.

Varrógép, kerékpár vétel, csere, kölcsönzés, javítás jótállással. Alkatrészek minden géphez. Eisenberger Csapó ucca 101. szám. 645 8. 18.

Szabadságra hazajöttem vízvezetékcsere és javítást vállalom, Szilágyi Lajos vízvezetékcsere, Honvéd ucca 2 sz. alatt. 1354

Oltott mész salakja gyűmölcsfák műszegény talajához kiválóan alkalmas. Kapható: a Debreceni Működgyárnál, Fűrdő ucca 2. telefon: 10-93 szám. 877

## AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Eladó AJS gyátmányú, 750-es oldalokocsis motor kerékpár. Cím a kiadóhivatalban. 1421 vv.

## VEGYES

Alló kazán, engedélyes 7 négyzetméter fűtő felület, olcsón eladó. Cím a kiadóban. 270 vv.

## LAKÁST KERES

Gyermektelen házaspár bútorozott szobát keres, konyha használatlaltl. Timár ucca 2. 1356

Keresek azonnalra egy szoba, konyhás lakást, lehetőleg kertben, biztos fizetés ellenében. Szabó, Ruyter ucca 46. 1334

## KIADÓ LAKÁS egy szobás

Egy pincészoza, konyha kiadó. Szappanos ucca 11. szám. 1383

Ferenc József út 73. sz. alatt egyszobás konyhás lakásamat elcserélem kerestéputletben érdeklődni. 1312

## Kiadó tiszta kis szoba

konyhás lakás, bútorozva, Csillag ucca 33. sz. alatt. 1316

Egyszobás, konyhás bútorozott lakás azonnalra kiadó, csak fixfizetésűeknek, Honvédtemető ucca 6. 538 vv.

Különbejárátú szoba kiadó. Péterfia 15. szám, keresztút. 1349

## KIADÓ LAKÁS két szobás

Kettőszobás, konyhás lakás kiadó. Teleki ucca 104. aug. 1-re. 1051

Kettőszobás, komfortos lakást keresek novemberre, Nagyerdő körül, vagy Széchenyi kertben. Cím a kiadóban. 1337

## KIADÓ LAKÁS három szobás

Háromszobás piaccucai komfortos lakás azonnal átadó. Cím a kiadóban. 1382

Háromszobás modern uccai lakás, november elsejére kiadó. Értekezni: Hatvan ucca 53. sz., iroda, telefon: 15-12 sz. 1292 vv.

Uccai háromszobás, lakás, fürdőszobával, s ugyanilyen kettőszobás azonnal kiadó. Szent A. ucca 55. 1355

Háromszobás uccai nagy lakás, november elsejére átadó. Megtekinthető: Fűvészkert u. 12. földszint 1. alatt, 2—4 óra között 1353

## KIADÓ LAKÁS nagy

Bérbeadó november 1-re Simonyi út 36. sz. alatti 7 szobás villa teljes komforttal. — Értekezni Piac u. 75. I. em. ügyvédi irodában. 1904 v. v.

Egyszobás, komfortos igen szép lakás, szőnyeg-ért átadó. Nap 15. 1376

Ötszobás, összkomfortos, különbejárattal s termekkel, novemberre központon kiadó. Csapó ucca 19. sz. 1330

## BÚTOROZOTT SZOBA

Bútorozott szoba, Simonyi út 5 B. alatt kiadó. 1283

Elegánsan bútorozott különbejárátú szoba kiadó. Könyök ucca 10 A. Egyáltalán szakaszhatár közelében. 1389

Különbejárátú csinosan bútorozott szoba központi fűtéssel kiadó, Bika bérház, földszint. 1341

Elegánsan bútorozott szoba, zongora, fürdőszoba használatlaltal azonnalra kiadó. Szent Anna ucca 18. 1384

Svetits-palotában egyszobás garzon lakás, — augusztus 15-ére is kiadó. Házfelügyelőnél. 1313

Csinosan bútorozott szoba kiadó. Kölcsey ucca 1. szám. 1388

Bútorozott szoba a vagongyár közelébe kiadó. Cím a kiadóba. 1323

Szépen bútorozott nagy kertre nyíló szoba, egykét személynek azonnal kiadó. Nyomtató ucca 3 szám. 1364

Különbejárátú bútorozott szoba, lakónélküli udvarban kiadó. Bercsényi ucca 37. 1357

Csinosan bútorozott szoba kiadó. Kossuth ucca 13. szám, I. em. 1361

## TELJES ELLÁTÁS

Kellemes lakás, finomkoszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámmra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

## BÚTOR

Hálószobák, ebédlők s kombinált szobák, konyhaberendezések, Salamon bútorüzletében. Jaminőség, előnyös árak. Részletre is. Hunyadi u. 2. sz. 935 9. 15

Antik garnitúra modern háló, hármasszekrény s konyhaberendezés, rekamió, szőnyeg, cselló, s ebédlő eladó. Kossuth u. 49. sz., keresztút. 1061 1. 15

## ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Jól menő, korlátlan italmérés és fűszerüzlet jog folytonossággal és berendezéssel kiadó. Cím a kiadóban. 1350

## INGOSÁG ELADÁS

### Betegtolóköcsik,

eredeti régi üllögarnitúrák és alighasznált irógépek, s prizmas látszócsvek, nagyobb méretű pezsaszonyegek, s Mária Terézia üvegcsillárok, igen olcsó eladók. Ingóságközvetítőben, püspöki palota, telefon: 37-99. vv

Leánder, rozsaszin, reher virágu, új lakásban olcsón eladó. Honvédtemető ucca 6. 1181 vv

Férfiöltönyök, kitűnő karban eladók. József kir. herceg ucca 27. sz. keresztút. 1299

Bontásból ajtó, ablak, s rollós bejárati ajtó, kirkakat, faanyag, vízvezeték kagylók eladók. — Piac ucca 83. asztalosműhely. 1306

Egy szárítógép, 110 voltos, búrával és 2+1-es Orion rádió eladó Használt ucca 2. sz. 1380

Eladó löszormatrac, vászonöltöny, fürdőressz 36-os cipő, ruhák, felöltők, Péterfia 39. 1369

Eladó rövid, fekete Lauberger és Gloss zongora, Hadházi ucca 26. szembe a Lugossy uccával. 1339

Eladó polituros comode, ruhaszekrény, két kis szekrény, asztal stb. — Eötvös ucca 56. sz. 1344

Argamán ebédlőszőnyeg jókarban 3 és fél méter hosszú, 2 és fél méter széles. Megtekinthető: 8—11 óráig. József kir. herceg ucca Bikabérház 3 kapu. Székelyné. 1328

10 hektoliteres szőlőpréslő eladó, váradegyházmezzel Takarék. 1335

## Bakóczy László

ingatlanforgalmi irodája, Werbőczy ucca 8. sz. Járásbíró mellett. — Saját ház, telefon 28-26.

Eladó földek: Macson a köuthoz közel, áthelyezés miatt nagyon sürgősen eladó 15 hold legkötőbb fekete föld holdként egyezeröttszáz pengőért, kisebb parcellákban is eladjuk.

Város alatt, villamos megállóhoz közel, 12 h. tanyásföld, szőlő, gyümölcsös, akácerdő, 16 ezerért.

Repülőtér mellett, köves út közelében, két hold fekete föld, háromezer négyszázért. 1311

Páncél pénzszekrény olcsón eladó. Bőszörményi út 2. telefon: 12-91. sz. alatt. 1359

Fürdőkád, cinezett, villágos éjjeliszekrény, új női félcipő, 39-es, eladó. Kossuth 23. 1262

## ÜZLET MUELYE RAKTÁRHELYISEG

üzletelhelység Batthyány es Szent Anna ucca sarok kiadó. Érdeklődni: cukraszda, Batthyány u. 26. szám. 1303

## KERESLET

Gumikereku, 4 üléses, 1 lovas najtkocscit keresek, Wespéry ucca 3. szám. 1351

## TUZELO ANYAGOK

Tűzfát, szenet, már most vegyen, hogy jó u toanyag biztositva legyen Vágó József tűzfata es szenkereskedőnél, a Margitfürdő mellett. Uj telefon szám: 37-24. sz. 1342 8. 30

## OKTATÁS

Kereskedelmi érettségire előkészítő instruktor keresek, József kir. herceg ucca 6. bal földszint lakás. 1385

## ELADÓ HAZ

Berettyóújfalusi házaimat, mely áll 3 szoba es minden mellékkeltségéből, gyümölcsös es konyhakerttel eladnám, vagy elcserélném debreceni házzal, vagy földdel. — Cím meg tudható e lap kiadóhivatalánál egész nap. 620 vv.

Eladó ideális helyen, közele zeli kertes családi ház, 3 szobás, teljes komfort, villany, víz, gáz a lakás ban, Sinay Miklós ucca 13. szám. 1327

## FÖLDBÉRLET

Öndődon, a szoboszlói kövesút mentén, a 34-ik kilométer kőnél, 18 hold szántóföld hasznbérbe kiadó. Értekezhetni Timár ucca 42. 1238

Hasznbérbeadó, vagy felesbe kiadó 80 hold föld Halápon. Érdeklődni lehet dr Szabó ügyvédnél, Piac ucca 68. sz. alatt. 1311

## ELADÓ ALLAT

Három darab hizott sertés azonnal eladó. Huszárgál ucca 35. 1329

Ezerkötőnél felölés  
**PÁLFY JÓZSEF**  
Kiadóhely  
191. SZIGETHY GYULA  
Igazgató  
Kiadó es nyomja a  
TISZANTULI KÖNYV- es LAPKIADÓ  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
Felölés nyomdavezető  
SZIGETHY KÁROLY